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РЕФЕРАТ 

 

Магістерська робота на тему «Реалізація диференційованого та 

індивідуального підходів при викладанні у закладах вищої освіти» 

складається із вступу, трьох розділів, висновків, списку використаної 

літератури та додатків. 

Обсяг магістерської роботи 84 сторінок, у списку використаної 

літератури наведено 50 літературних джерел. У роботі подано 37 таблиць та 7 

рисунків. До роботи додано 4 додатки. 

У вступі до магістерської  роботи визначені актуальність, мета, 

завдання, об’єкт, предмет, методи дослідження, теоретична цінність, 

практичне значення дослідження, структура магістерської роботи. 

У першому розділі, який називається «Теоретичні основи 

диференційованого та індивідуального підходів при викладанні у закладах 

вищої освіти», розглянуті такі питання: аналіз психолого-педагогічної 

літератури з проблеми диференційованого підходу при викладанні у закладах 

вищої освіти, індивідуальний підхід при викладанні у закладах вищої освіти. 

У другому розділі, який називається «Методичні аспекти викладання у 

закладах вищої освіти із застосуванням диференційованого та 

індивідуального підходів» розглянуті такі питання: викладання у закладах 

вищої освіти із застосуванням диференційованого та індивідуального 

підходу. 

У третьому розділі, який називається «Експериментальна перевірка 

методики  викладання у закладах вищої освіти із застосуванням 

диференційованого та індивідуального підходів» розглянуто такі питання: 

дослідження методики викладання у закладах вищої освіти із застосуванням 

диференційованого та індивідуального підходів, рекомендації щодо 

викладання у закладах вищої освіти із застосуванням диференційованого та 

індивідуального підходів. 
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У додатках наведені такі матеріали: приклади тестових завдань для 

різних рівнів складності, повна таблиця прикладів питань для анкети оцінки, 

розширена таблиця результатів самооцінки студентів з конкретними 

прикладами проблем, інструменти для диференційованого навчання 

інформатики з прикладами завдань. 

У висновках узагальнено результати дослідження методичних підходів 

до викладання інформатики з акцентом на диференційоване та індивідуальне 

навчання у закладах вищої освіти. 

Ключові слова: індивідуалізація, варіативність, персоналізація 

навчання, модульне навчання, диференційоване навчання, індивідуальний 

підхід. 
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ВСТУП 

Сучасний етап розвитку освіти вимагає впровадження новітніх підходів 

до організації навчального процесу, зокрема в галузі інформатики, яка на 

сьогоднішній день є однією з ключових дисциплін у підготовці 

конкурентоспроможних фахівців. Інформатика як навчальний предмет 

постійно змінюється і вдосконалюється, що обумовлено стрімким розвитком 

інформаційно-комунікаційних технологій, зростанням обсягів інформації, яку 

необхідно засвоїти, а також новими вимогами до компетентностей , якими 

мають володіти сучасні студенти. У зв'язку з цим, актуальність проблеми 

адаптації навчального процесу до індивідуальних потреб кожного учня стає 

все більш вираженою.  

Сучасна вища освіта зазнає значних змін, спричинених глобалізацією, 

розвитком технологій та індивідуалізацією суспільства. У цьому контексті, 

реалізація диференційованого та індивідуального підходів у навчальному 

процесі набуває особливої актуальності. Традиційні методи викладання, 

орієнтовані на "середнього" студента, вже не повністю задовольняють 

різноманітні потреби та здібності сучасних студентів. 

Аналіз наукової літератури свідчить про зростаючий інтерес 

дослідників до проблем індивідуалізації навчального процесу. Вагомий 

внесок у розробку теоретичних засад цього напряму зробили такі вчені, як І. 

Петренко [2], О. Ковальчук [3], С. Марченко [36], Л. Левченко [29], Р. 

Яременко [20] та інші. Зокрема, вони досліджували особливості формування 

індивідуальних навчальних траєкторій, роль мотивації у навчанні, а також 

ефективність різних методів і форм організації навчального процесу. 

Метою дослідження є теоретичне обґрунтування та практична 

розробка ефективних моделей реалізації диференційованого та 

індивідуального підходів у вищій освіті, спрямованих на підвищення якості 

навчального процесу та забезпечення успішної академічної діяльності 

студентів. 
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Завдання дослідження 

1. Проаналізувати теоретичні основи диференційованого та 

індивідуального підходів у вищій освіті. 

2. Виявити сучасні тенденції та проблеми в реалізації цих підходів у 

закладах вищої освіти. 

3. Розробити модель диференційованого та індивідуального 

навчання, яка б враховувала особливості вищої школи. 

4. Оцінити ефективність запропонованої моделі на практиці. 

5. Визначити роль цифрових технологій у реалізації 

диференційованого та індивідуального навчання. 

6. Розробити систему підготовки викладачів до впровадження 

диференційованого та індивідуального навчання. 

7. Сформулювати рекомендації для поліпшення державної політики 

у сфері вищої освіти щодо підтримки диференційованого та індивідуального 

навчання. 

Об'єкт дослідження: навчальний процес у закладах вищої освіти. 

Предмет дослідження: реалізація диференційованого та 

індивідуального підходів у вищій освіті. 

Для досягнення поставленої мети дослідження передбачається 

комплексний підхід, що поєднуватиме теоретичний аналіз з емпіричними 

дослідженнями. Теоретична складова дослідження передбачає глибоке 

вивчення наукової літератури з питань диференційованого та індивідуального 

навчання, узагальнення існуючих теоретичних положень та систематизацію 

отриманих даних. Емпірична частина дослідження включатиме проведення 

опитувань серед студентів та викладачів, які дозволять виявити їхні погляди 

на актуальність та ефективність застосування індивідуального підходу в 

навчальному процесі. Крім того, планується здійснювати спостереження за 

навчальними заняттями з метою виявлення сильних та слабких сторін 

існуючих практик. Для перевірки ефективності розроблених моделей буде 

проведено експериментальні дослідження. Отримані в ході емпіричних 
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досліджень кількісні дані будуть оброблені за допомогою методів 

математичної статистики, що дозволить виявити статистично значущі 

відмінності та зробити обґрунтовані висновки. 

Для вирішення поставлених завдань використовувався комплекс 

взаємопов’язаних методів: 

теоретичні – аналіз філософської, психолого-педагогічної та методичної 

літератури, що дозволив з’ясувати стан дослідженості проблеми, розкрити 

сутнісні характеристики понять «диференціація», «індивідуалізація», 

«навчальна траєкторія», «особливі освітні потреби» тощо; синтез, 

порівняння, систематизація й узагальнення теоретичних положень.  

емпіричні – діагностичні (анкетування, бесіди, педагогічне 

спостереження);  педагогічний експеримент (констатувальний етап). 

Інформаційну базу дослідження становили нормативні та офіційні 

документи з питань реалізації диференційованого та індивідуального підходів 

при викладанні у закладах вищої освіти; наукові статті з періодичних видань, 

аналітичні матеріали, а також Інтернет-джерела. 

Теоретична цінність дослідження полягає у його внеску в розвиток 

наукового знання про процеси навчання і виховання у вищій школі. Воно 

дозволяє уточнити та доповнити існуючі теоретичні концепції 

диференційованого та індивідуального навчання, виявити нові закономірності 

та тенденції. На основі проведеного дослідження можуть бути розроблені 

нові моделі організації навчального процесу, які враховують індивідуальні 

особливості студентів та забезпечують ефективне досягнення навчальних 

цілей. 

  Практичне значення  полягає у можливості розробки рекомендацій 

для вдосконалення навчального процесу у вищих навчальних закладах, 

підвищення якості підготовки фахівців, а також у створенні більш 

сприятливих умов для самореалізації кожного студента. Результати 

дослідження можуть бути використані для розробки нових навчальних 

програм, методичних посібників, а також для підготовки викладачів до 
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роботи в умовах диференційованого та індивідуального навчання. Крім того, 

дослідження може сприяти розробці державної політики в галузі освіти, 

спрямованої на підтримку інноваційних підходів до навчання.  

Апробація результатів магістерського дослідження. Основні 

положення та результати дослідження були представлені на Міжнародній 

науково-практичній конференції «Сучасна наука: проблеми, перспективи, 

інновації», м. Тампере, Фінляндія, 5 листопада 2024 року. 

Публікації з теми магістерського дослідження.   

1. Маценко Л.М., Хрієнко Б.О. До питання виховної роботи наставника в 

умовах війни. Сучасна наука: проблеми, перспективи, інновації : зб. 

матеріалів міжнародної наук.-практ. конф., м. Тампере, Фінляндія, 5 

листопада 2024 року. 

Структура магістерської роботи. Магістерська робота складається із 

вступу, трьох розділів, висновків до розділів, загальних висновків, списку 

використаних літературних джерел, який містить 50 найменувань. Загальний 

обсяг магістерської роботи – 84 сторінок, включає  37 таблиць і 7 рисунків. 

До роботи подано 4 додатки. 
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РОЗДІЛ 1. ТЕОРЕТИЧНІ ОСНОВИ  ДИФЕРЕНЦІЙОВАНОГО ТА 

ІНДИВІДУАЛЬНОГО ПІДХОДІВ ПРИ ВИКЛАДАННІ У ЗАКЛАДАХ 

ВИЩОЇ ОСВІТИ 

 

1.1. Аналіз психолого-педагогічної літератури з проблеми 

диференційованого підходу при викладанні у закладах вищої освіти 

 

Вивчення диференційованого підходу в освіті є критично важливим 

аспектом сучасної педагогіки, особливо в контексті викладання інформатики. 

Це зумовлено тим, що навчальний процес повинен відповідати різним 

індивідуальним особливостям студентів, що в свою чергу сприяє створенню 

оптимальних умов для їхнього розвитку і навчання. Успішне впровадження 

диференційованого підходу дозволяє врахувати різноманітність здібностей, 

інтересів і темпу навчання кожного учня, що є особливо важливим в умовах 

сучасної освіти. 

В умовах стрімкого розвитку інформаційних технологій і постійних 

змін в інформаційному середовищі, традиційні методи навчання часто 

виявляються недостатніми для задоволення всіх потреб студентів. Звичайні 

підходи до викладання можуть не враховувати індивідуальні відмінності в 

рівні підготовки, стилях навчання та мотивації студентів [13]. Це може 

призводити до того, що частина студентів залишається недостатньо 

залученою у навчальний процес або не отримує необхідної підтримки для 

досягнення своїх освітніх цілей. 

Диференційований підхід пропонує ефективні стратегії для адаптації 

навчання до різних потреб студентів, табл. 1.1. Він передбачає використання 

різноманітних методів і форм навчання, таких як індивідуалізовані завдання, 

групові проекти, інтерактивні технології та інші інструменти, які дозволяють 

врахувати різні рівні знань і навичок. Цей підхід забезпечує можливість для 

кожного учня працювати в межах своїх можливостей і поступово 
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підвищувати складність завдань, що допомагає підтримувати інтерес до 

навчання і мотивує до досягнення кращих результатів. 

Таблиця 1.1. 

Приклади диференційованого підходу в навчанні 
Аспект 

диференціац
ії 

Приклади стратегій Додаткові приклади 

Зміст 

- Різні рівні складності завдань 
(базовий, середній, просунутий)    

- Пропонування додаткових завдань 
для обдарованих студентів (наприклад, 

дослідницькі проекти)   
Вибір тем для дослідження  

Диференційовані матеріали 
(тексти, відео, аудіо) 

Спрощення завдань для студентів, які 
мають труднощі з навчанням 

(наприклад, використання візуальних 
схем, менша кількість завдань) 

Процес 

- Ротаційні центри (станції) з 
різними завданнями    

- Менторські програми для студентів, 
які потребують додаткової підтримки   

Індивідуальні консультації  

Групові проекти з різними 
ролями 

Використання інтерактивних дошок та 
інших технологій для візуалізації 

матеріалу 

Продукт 

- Різні формати презентації 
результатів (усні доповіді, есе, 

мультимедійні проекти)   

- Створення портфоліо для 
відстеження прогресу кожного учня   

Вибір рівня складності 
кінцевого продукту 

Організація виставок або конференцій 
для презентації студентівських робіт 

Навчальне 
середовище 

- Зона самостійної роботи  
Центр співпраці   

- Створення тематичних куточків у 
класі   

Куточок для індивідуальних 
консультацій 

Використання різноманітних 
навчальних матеріалів (картки, кубики, 

ігри) 
Джерело: створено автором на основі [12, 29] 

Більш того, диференційований підхід враховує не лише академічні 

аспекти навчання, але й соціально-психологічні особливості студентів. Це 

включає розвиток навичок самооцінки, управління часом і самоорганізації, 

які є важливими для успішного навчання і подальшої професійної діяльності. 

Інтеграція таких аспектів у навчальний процес допомагає створити більш 

комплексне і цілісне навчальне середовище, яке підтримує розвиток кожного 

учня на всіх рівнях. 

У контексті викладання інформатики, диференційований підхід 

дозволяє враховувати специфіку цієї дисципліни, яка швидко змінюється і 
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вимагає постійного оновлення знань. Інформаційні технології постійно 

розвиваються, і навчальні програми повинні бути адаптованими до нових 

вимог і тенденцій. Це може включати інтеграцію нових технологій, таких як 

штучний інтелект або програмування, а також адаптацію навчальних 

матеріалів до актуальних тем і завдань. 

Ефективне впровадження диференційованого підходу в освіту є ключем 

до створення навчального середовища, яке відповідає індивідуальним 

потребам студентів і сприяє їхньому всебічному розвитку [11]. Це не лише 

підвищує якість навчання, але й забезпечує рівні можливості для всіх 

студентів, незалежно від їхнього початкового рівня підготовки або 

індивідуальних особливостей. 

Диференційований підхід є ключовим компонентом сучасної 

педагогічної практики, оскільки він дозволяє враховувати різні аспекти 

студентівських можливостей: від рівня попередніх знань і навичок до 

індивідуальних стилів навчання та особистісних мотивів, рис. 1.1.  

 
Рисунок 1.1. Покрокова реалізація диференційованого підходу в 

навчанні 

Джерело: створено автором на основі [10, 25] 
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Це підходить для різних навчальних середовищ, включаючи 

викладання інформатики, де студенти можуть мати широкий спектр знань і 

навичок, від початкових до високих рівнів підготовки. Вивчення цього 

підходу дозволяє виявити найбільш ефективні стратегії для створення 

навчальних планів і програм, які адаптовані до різних рівнів підготовки 

студентів і допомагають кожному з них досягти успіху. 

Різноманітність психолого-педагогічних досліджень і теоретичних 

робіт на цю тему дозволяє отримати глибоке розуміння ефективних стратегій, 

які сприяють підвищенню якості навчального процесу. Вчені і педагоги 

вивчають різні аспекти диференційованого підходу, включаючи його 

теоретичні основи, методи реалізації, а також практичні результати. 

Дослідження показують, що успішне впровадження диференційованого 

підходу допомагає покращити не тільки академічні результати студентів, але 

й їхню мотивацію, самостійність і інтерес до навчання [5]. 

Методологічні аспекти диференційованого навчання в інформатиці є 

ключовими для ефективної реалізації цього підходу в навчальному процесі. 

Важливість врахування індивідуальних особливостей студентів та адаптації 

навчальних матеріалів і завдань доведена численними дослідженнями, які 

допомагають розробити практичні стратегії для досягнення найкращих 

результатів у навчанні. 

Одним з основних аспектів є створення різних варіантів завдань для 

студентів з різними рівнями підготовки, рис. 1.2.  
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Рисунок 1.2. Приклад диференціації в уроці програмування 

Джерело: створено автором на основі [14, 28] 

Як зазначає Олександр Савченко, ефективна реалізація 

диференційованого підходу включає розробку завдань, які відповідають 

різним рівням знань і навичок студентів. Це дозволяє кожному студенту 

працювати в межах своїх можливостей, поступово підвищуючи складність 

завдань відповідно до його прогресу і досягнень. Наприклад, учням з 

високим рівнем підготовки можуть бути запропоновані більш складні і творчі 

завдання, тоді як учням з меншою підготовкою — завдання, які допомагають 

засвоїти базові концепції і технічні навички. Такий підхід забезпечує 

індивідуальну підтримку і стимулює розвиток кожного учня, що є критично 

важливим для успіху в навчанні інформатики. 

П.І. Підкасистий у своїх дослідженнях детально розглядав проблему 

індивідуалізації навчального процесу, акцентуючи на важливості врахування 

індивідуальних психолого-педагогічних особливостей кожного учня при 

формуванні навчальних програм та завдань. Його підхід базується на 

необхідності гнучкого підходу до організації навчального процесу, що 

дозволяє враховувати різноманітність рівнів підготовки та можливостей 

студентів. 

Підкасистий наголошував на тому, що ключовим завданням 

дидактичного процесу є створення навчальних завдань, які б відповідали 

рівню розвитку конкретного учня, забезпечуючи йому умови для 

індивідуального зростання. Він підкреслював, що завдання мають бути 

адаптовані не тільки за складністю, а й за формою подачі, враховуючи 

когнітивні здібності, темп засвоєння інформації та навіть мотиваційні 

чинники студентів, рис. 1.3. 
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Рисунок 1.3. Адаптація навчальних завдань 

Джерело: створено автором на основі [16, 28] 

Згідно з дослідженнями Підкасистого, індивідуальний підхід дозволяє 

значно підвищити рівень мотивації студентів, оскільки вони працюють в 

умовах, які відповідають їхнім можливостям. Коли студент відчуває, що 

навчальні завдання є посильними, але водночас достатньо складними для 

розвитку, це стимулює його зацікавленість у навчанні та сприяє глибшому 

розумінню матеріалу. 

Крім того, Підкасистий розглядав індивідуальний підхід не тільки як 

засіб підвищення успішності, а й як механізм розвитку самостійності 

студентів. Він стверджував, що адаптовані завдання допомагають учням 

розвивати навички саморегуляції та критичного мислення, оскільки вони 

поступово навчаються вирішувати складніші завдання, засновані на власному 

темпі навчання та інтересах. 

Дослідження Підкасистого є особливо важливими у контексті 

викладання інформатики, де студенти часто мають різні початкові рівні 

підготовки та технічних навичок. Вчителі, які враховують ці особливості, 

можуть ефективніше планувати навчальні завдання, забезпечуючи учням 

різного рівня розвитку можливість активно засвоювати матеріал, не 

втрачаючи мотивації або почуття успіху. 

Таким чином, підхід Підкасистого до адаптації навчального процесу під 

індивідуальні потреби студентів залишається актуальним і сучасним, 
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особливо в умовах змін, що постійно відбуваються в освіті, зокрема у 

викладанні складних технічних дисциплін, таких як інформатика. 

Ще один важливий аспект методології диференційованого навчання в 

інформатиці — це інтеграція сучасних інформаційних технологій у 

навчальний процес, табл. 1.2.  

Таблиця 1.2. 

Інтеграція сучасних інформаційних технологій у диференційоване 

навчання в інформатиці 

Технологія Можливості для 
диференціації Ситуаційні приклади 

Інтерактивні 
дошки 

Візуалізація складних 
понять, спільна робота над 

проектами, інтерактивні 
тести 

Створення інтерактивної мапи 
алгоритму сортування бульбашкою, де 

студенти можуть переміщувати 
елементи і спостерігати за процесом. 

Онлайн-
платформи 

(Google 
Classroom, 

Moodle) 

Створення 
персоналізованих 

навчальних траєкторій, 
індивідуальні завдання, 

обмін файлами 

Створення окремих модулів для 
студентів з різним рівнем підготовки: 
для початківців - прості алгоритми, 

для просунутих - розробка веб-
додатків. 

Програмні 
середовища 

(Scratch, Python, 
Unity) 

Створення індивідуальних 
проектів, 

експериментування, 
розробка алгоритмів 

Студент, який цікавиться іграми, може 
створити свою гру в Unity, а студент, 

який цікавиться даними, може 
створити візуалізацію даних в Python. 

Мобільні 
додатки 
(Kahoot!, 
Quizizz) 

Інтерактивні вправи, тести, 
ігри 

Проведення швидкого опитування на 
початку уроку, щоб визначити рівень 

знань студентів з певної теми. 

Віртуальна та 
доповнена 
реальність 

Імерсивне навчання, 
візуалізація складних 

концепцій 

Створення віртуальної лабораторії для 
вивчення будови комп'ютера, де 

студенти можуть розбирати і збирати 
компоненти. 

Джерело: створено автором на основі [9, 41] 

Володимир Груздєв акцентує увагу на тому, що сучасні інформаційні 

технології можуть значно полегшити реалізацію диференційованого підходу. 

Використання комп'ютерних технологій дозволяє створювати адаптивні 

навчальні середовища, які відповідають індивідуальним потребам студентів. 

Груздєв підкреслює, що комп'ютерні технології забезпечують можливість 

швидкого коригування навчальних завдань, надання оперативного зворотного 
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зв'язку та інтеграції додаткових ресурсів, що допомагає вчителям ефективно 

адаптувати навчальний процес до різних рівнів підготовки студентів. 

Зокрема, технології, такі як системи адаптивного навчання, можуть 

автоматично регулювати складність завдань і надавати учням завдання, які 

відповідають їхньому поточному рівню знань [28]. Це дозволяє забезпечити 

індивідуальний підхід, навіть у великих класах, де індивідуальна підтримка 

може бути складною для реалізації. Використання інтерактивних платформ і 

програмного забезпечення також дозволяє створювати інтерактивні вправи та 

ігри, що стимулюють студентів до самостійного вивчення матеріалу і 

розвитку своїх навичок. 

Узагальнюючи, методологічні аспекти диференційованого навчання в 

інформатиці включають розробку різних варіантів завдань відповідно до 

рівня підготовки студентів і інтеграцію сучасних інформаційних технологій 

для створення адаптивних навчальних середовищ. Ці підходи забезпечують 

ефективну адаптацію навчального процесу до індивідуальних потреб 

студентів, що є важливим для досягнення високих результатів у навчанні 

інформатики. 

 

1.2. Аналіз психолого-педагогічної літератури з проблеми  

індивідуального підходу при викладанні у закладах вищої освіти 

 

Теорія множинних інтелектів, запропонована Говардом Гарднером у 

1983 році, стала значним кроком вперед у розумінні інтелекту та навчання. 

Гарднер вперше представив свою концепцію у книзі "Frames of Mind: The 

Theory of Multiple Intelligences", де він стверджує, що традиційні методи 

оцінки інтелекту, які акцентують увагу на логіко-математичних і вербальних 

здібностях, є надто вузькими та недостатніми [6]. Гарднер пропонує 

концепцію множинних інтелектів, що передбачає існування кількох 

незалежних типів інтелекту, кожен з яких має свою роль у сприйнятті і 

розумінні світу, табл. 1.3. 
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Таблиця 1.3. 

Основні типи інтелектів за теорією Гарвардського психолога Говарда 

Гарднера 
Тип інтелекту Характерні риси Приклади прояву 

Логіко-
математичний 

Здатність до абстрактного 
мислення, аналізу даних, 

вирішення математичних задач. 

Любить числа, головоломки, наукові 
експерименти. Легко розуміє 
закономірності та патерни. 

Лінгвістичний 

Здатність до використання мови 
для вираження думок, 

розуміння текстів, навчання 
мовам. 

Любить читати, писати, розповідати 
історії, вивчати іноземні мови. Має 

гарну пам'ять на слова. 

Просторовий 
Здатність до уявлення і 
маніпуляції об’єктами в 

просторі. 

Любить малювати, конструювати, 
займатися геометрією, орієнтуватися 

на місцевості. Має гарне уявлення 
про форми і просторові відношення. 

Музичний Здатність до сприйняття, 
створення і розуміння музики. 

Любить музику, грає на музичних 
інструментах, співає, має гарне 

почуття ритму. 

Тілесно-
кінестетичний 

Здатність до контролю рухів 
тіла, координації, маніпуляцій з 

предметами. 

Любить спорт, танці, рукоділля, 
акторську майстерність. Має гарну 

координацію рухів. 
Джерело: створено автором на основі [6, 19] 

Вивчення досліджень щодо психологічних потреб студентів, їхньої 

мотивації та способів навчання. Проаналізувати роботу таких психологів як 

Жан Піаже, Лев Виготський. Індивідуальний підхід у навчанні грунтується на 

глибокому розумінні психологічних потреб студентів, їхньої мотивації та 

способів навчання. Дослідження в області психології, зокрема роботи Жана 

Піаже і Льва Виготського, надають цінні відомості про те, як ці фактори 

впливають на навчальний процес і як їх можна використовувати для 

оптимізації освітнього середовища [2]. 

Жан Піаже, швейцарський психолог, розробив теорію когнітивного 

розвитку, яка стала фундаментальною в психології розвитку, табл. 1.4. Ця 

теорія акцентує увагу на стадійності розвитку інтелектуальних здібностей у 

дітей, стверджуючи, що розвиток мислення проходить через послідовність 

чітко визначених стадій. Кожна стадія є основою для наступної і 

відрізняється своїм характером когнітивних процесів і здібностей.  

Таблиця 1.4. 
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Зміст теорії Жана Піаже 
Стадія розвитку Вік Основні характеристики Значення для освіти 

Сенсомоторна 0-2 роки 
Мислення через дії, розвиток 

об'єктної постійності, 
формування простих схем 

Створення середовища 
для сенсорного 

дослідження та фізичної 
активності. 

Предопераційна 2-7 
років 

Розвиток символічного 
мислення, егоцентризм, 
неможливість логічних 

операцій 

Використання ігрових 
форм навчання та 

візуальних засобів. 

Конкретно-
операційна 

7-11 
років 

Розвиток логічного мислення, 
пов'язаного з конкретними 

ситуаціями, розуміння 
консервації. 

Застосування конкретних 
прикладів та практичних 

завдань. 

Формально-
операційна 

12+ 
років 

Розвиток абстрактного 
мислення, гіпотетико-
дедуктивне мислення, 

системний підхід. 

Введення складних 
завдань, стимулювання 
критичного мислення та 

наукового підходу. 
Джерело: створено автором на основі [4, 37] 

На цьому етапі важливо забезпечити можливість для самостійної 

роботи, дослідження і критичного мислення. Студенти можуть займатися 

дослідженнями, проектами та вирішувати абстрактні завдання, що 

відповідають їхньому рівню розвитку. 

Розуміння стадій когнітивного розвитку, описаних Жаном Піаже, має 

критичне значення для розробки індивідуальних підходів у навчанні, 

оскільки воно дозволяє вчителям ефективно адаптувати навчальні матеріали 

та методи до конкретного рівня розвитку студентів. Піаже описав розвиток 

інтелектуальних здібностей через чотири основні стадії: сенсомоторну, 

предопераційну, конкретно-операційну та формально-операційну. Розуміння 

цих стадій допомагає вчителям краще організувати навчальний процес, 

оскільки кожна стадія характеризується різними способами обробки 

інформації та рівнями абстрактного мислення. 

Завдяки розумінню стадій когнітивного розвитку, вчителі можуть не 

лише адаптувати навчальні матеріали, але й створювати умови для 

підвищення мотивації студентів. Адаптація завдань відповідно до вікових та 

когнітивних особливостей допомагає забезпечити, щоб навчання було 

відповідним і цікавим для студентів на всіх етапах їхнього розвитку. Це 
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сприяє покращенню засвоєння матеріалу, розвитку навичок і забезпеченню 

успішного навчання. Таким чином, застосування теорії Піаже в педагогічній 

практиці дозволяє створити більш підтримуюче та адаптивне навчальне 

середовище, що відповідає потребам кожного учня і сприяє їхньому 

всебічному розвитку. 

Практичні дослідження в області індивідуального підходу в навчанні 

інформатики надають важливі дані про ефективність застосування цього 

підходу для покращення результатів навчання, табл. 1.5. Вони дозволяють 

зрозуміти, як індивідуалізація навчального процесу може вплинути на 

успішність студентів і їхню мотивацію.  

Таблиця 1.5. 

Ключові дослідження, що підтверджують ефективність 

індивідуального підходу 
Автор 

дослідження 
Рік 

дослідження Тема дослідження Основні висновки 

Підкасистий 
П.І. 2003 

Ефективність 
персоналізованих 
навчальних планів 

Персоналізація підвищує 
мотивацію, зменшує стрес і 

покращує результати навчання. 

Савченко О. 2010 Диференційований 
підхід в інформатиці 

Завдання, адаптовані до рівня 
студентів, підвищують ефективність 

навчання. 

Груздєв В. 2015 
Інтеграція ІТ та 
індивідуальний 

підхід 

Адаптивні технології покращують 
результати навчання, надаючи 

персоналізований зворотній зв'язк. 
Джерело: створено автором на основі [2, 15] 

Реальні кейси і практичні приклади допомагають зрозуміти, як 

індивідуальний підхід може бути успішно впроваджений у навчальний 

процес з інформатики, забезпечуючи позитивні результати: 

Кейс: Школа №1, м. Київ 

У школі №1 у м. Київ було реалізовано проект, спрямований на 

індивідуалізацію навчання з інформатики [22]. Вчителі розробили 

індивідуальні навчальні плани для студентів, враховуючи їхні початкові 

знання та інтереси. Кожен студент отримував завдання, адаптовані до його 

рівня підготовки, а також додаткові ресурси для самостійного навчання. 
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Проект включав регулярні індивідуальні консультації, під час яких вчителі 

обговорювали з учнями їхні досягнення і труднощі. Результати цього проекту 

продемонстрували значне покращення в успішності студентів. Студенти, які 

отримували індивідуальну підтримку, продемонстрували високі результати на 

контрольних роботах і були більш зацікавлені в навчанні. 

Кейс: Гімназія №2, м. Львів 

Гімназія №2 в м. Львів реалізувала систему адаптивного навчання, що 

включала використання спеціального програмного забезпечення для 

створення персоналізованих навчальних траєкторій. Студенти мали доступ до 

онлайн-платформи, яка автоматично коригувала рівень складності завдань 

відповідно до їхніх результатів. Платформа також надавала миттєвий 

зворотний зв'язок і пропонувала додаткові матеріали для поглибленого 

вивчення. Результати показали, що студенти, які використовували цю 

систему, мали кращі результати на тестах і були більш мотивовані до 

навчання. Адаптивна система допомогла учням справлятися з труднощами і 

забезпечила індивідуальний підхід до кожного учня. 

Кейс: Ліцей №3, м. Одеса 

Ліцей №3 в м. Одеса впровадив проект, що передбачав використання 

проектного навчання з індивідуальним підходом [11]. Студенти працювали 

над проектами, що відповідали їхнім інтересам і здібностям. Вчителі 

забезпечували підтримку і поради відповідно до індивідуальних потреб 

кожного учня. Проект показав, що індивідуалізоване навчання дозволило 

учням глибше засвоїти матеріал, покращити навички самостійної роботи та 

розвинути критичне мислення. Студенти, які працювали над проектами, що 

відповідали їхнім інтересам, були більш зацікавлені і досягали кращих 

результатів. 

Ці кейси і практичні приклади демонструють, як індивідуальний підхід 

може бути успішно інтегрований у навчальний процес з інформатики, 

забезпечуючи значні покращення у навчальних досягненнях студентів. 

Результати таких досліджень підтверджують ефективність адаптації навчання 
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до індивідуальних потреб і показують, що персоналізоване навчання може 

значно поліпшити якість освіти. 

Впровадження індивідуального підходу в навчанні інформатики 

стикається з кількома суттєвими проблемами та викликами, які можуть 

ускладнити реалізацію цього підходу на практиці, табл. 1.6.  

Таблиця 1.6. 

Труднощі та шляхи подолання впровадження індивідуального підходу 
Проблема Опис проблеми Шляхи подолання 

Недостатня 
підготовка 
вчителів 

Відсутність досвіду та знань у 
сфері індивідуалізації навчання, 
недостатнє володіння сучасними 

технологіями. 

Професійний розвиток вчителів: 
тренінги, менторство, обмін 

досвідом. 

Відсутність 
ресурсів 

Нестача фінансування, 
матеріально-технічного 

забезпечення, спеціальних 
матеріалів та програмного 

забезпечення. 

Залучення додаткових ресурсів: 
фінансування, спонсорство, 

використання сучасних 
технологій (адаптивні навчальні 

системи, онлайн-платформи). 

Часові 
обмеження 

Нестача часу у вчителів на 
розробку індивідуальних планів, 
створення адаптованих завдань. 

Оптимізація робочого часу: 
використання готових матеріалів, 
автоматизація рутинних завдань, 

делегування частини 
відповідальності. 

Опір змінам 
Неготовність студентів і батьків 

до нових методів навчання, 
недовіра до інновацій. 

Комунікація та залучення: 
інформаційні сесії, залучення 

батьків до навчального процесу, 
надання зворотного зв'язку. 

 Джерело: створено автором на основі [15, 27] 

Для ефективного впровадження індивідуального підходу в навчання 

інформатики важливо враховувати ряд стратегій та рішень, які допоможуть 

подолати основні проблеми та виклики, табл. 1.7.    Професійний розвиток 

вчителів є критично важливим аспектом для впровадження індивідуального 

підходу в навчання. Рекомендується: проведення регулярних курсів та 

тренінгів для вчителів, що зосереджуються на новітніх методах і технологіях 

індивідуалізації навчання. Це включає навчання методикам адаптації 

навчальних матеріалів, розробці індивідуальних навчальних планів і 

використанню адаптивних технологій.  

Сучасні технології можуть суттєво полегшити реалізацію 

індивідуального підходу в навчанні. Рекомендується впровадження 
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адаптивних навчальних платформ, які автоматично підлаштовують рівень 

завдань і матеріалів під індивідуальні потреби студентів. Використання 

аналітичних інструментів для моніторингу прогресу студентів і виявлення 

проблемних областей. Це дозволяє вчителям оперативно коригувати 

навчальні стратегії і адаптувати матеріали відповідно до потреб студентів. 

Таблиця 1.7. 

Ряд стратегій для ефективного впровадження індивідуального підходу в 

навчання інформатики 
Стратегія Конкретні дії Приклади 

Професійний 
розвиток 
вчителів 

Забезпечення можливостей 
для підвищення 

кваліфікації 

Організація тренінгів з використання 
адаптивних платформ, розробка 

індивідуальних навчальних планів; 
створення спільнот практиків для обміну 

досвідом. 

Створення системи 
менторства 

Досвідчені вчителі допомагають колегам 
впроваджувати індивідуальний підхід, 

надають консультації та підтримку. 

Забезпечення доступу до 
сучасних технологій 

Організація курсів з використання 
інтерактивних дошок, онлайн-платформ, 
програмного забезпечення для створення 

адаптованих завдань. 

Використання 
нових 

технологій 

Впровадження адаптивних 
навчальних систем 

Використання платформ, які автоматично 
підбирають завдання відповідно до рівня 

знань учня (наприклад, Khan Academy, 
Duolingo). 

Створення 
персоналізованих 
навчальних планів 

Розробка індивідуальних маршрутів 
навчання за допомогою онлайн-платформ 

(Moodle, Google Classroom). 

Використання аналітичних 
інструментів 

Відстеження прогресу студентів за 
допомогою онлайн-тестування, що 

дозволяє виявити сильні і слабкі сторони 
кожного учня. 

Забезпечення 
ресурсів 

Фінансове забезпечення 
Залучення коштів на придбання ліцензій 
на програмне забезпечення, обладнання, 
створення матеріально-технічної бази. 

Партнерство з 
технологічними компаніями 

Співпраця з компаніями для отримання 
безкоштовного або зниженого доступу до 

програмного забезпечення, онлайн-
платформ. 

Комунікація з 
учнями і 
батьками 

Інформування про нові 
методи навчання 

Проведення батьківських зборів, розсилка 
інформаційних листів, створення веб-

сайтів для батьків. 

Залучення батьків до 
навчального процесу 

Створення спільнот для батьків, де вони 
можуть обмінюватися досвідом, 

отримувати консультації. 
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Регулярний зворотний 
зв'язок 

Проведення регулярних зустрічей з учнями 
та батьками для обговорення прогресу, 

коригування навчальних планів. 
Джерело: створено автором на основі [23, 42] 

Сучасна освіта переживає період кардинальних трансформацій, 

зумовлених стрімким розвитком цифрових технологій. Одним із 

найважливіших трендів є індивідуалізація навчання. Цей підхід передбачає 

створення освітнього середовища, що максимально відповідає 

індивідуальним потребам, здібностям та темпам розвитку кожного учня. 

Ключову роль у реалізації індивідуалізації навчання відіграє штучний 

інтелект (ШІ) [10]. Алгоритми ШІ дозволяють аналізувати великі обсяги 

даних про навчальні досягнення, стилі пізнання та інтереси студентів, що дає 

змогу створювати персоналізовані навчальні траєкторії. Адаптивні навчальні 

платформи, оснащені ШІ, автоматично підлаштовують рівень складності 

завдань та темп навчання під кожного учня, забезпечуючи оптимальний 

баланс між викликом та підтримкою. Віртуальні навчальні асистенти, також 

створені на основі ШІ, надають учням індивідуальні консультації, 

відповідають на запитання та допомагають у вирішенні проблем. 

Підсумовуючи, важливу роль в індивідуалізації навчання відіграють 

адаптивні системи навчання. Ці системи здатні динамічно змінювати 

навчальні програми відповідно до прогресу кожного учня. Інтерактивні 

навчальні середовища, що включають ігрові елементи, симуляції та 

віртуальні лабораторії, створюють захоплюючий і персоналізований досвід 

навчання. Мобільні навчальні додатки надають учням можливість навчатися в 

будь-який час і в будь-якому місці, забезпечуючи гнучкість і зрстудентисть. 

Персоналізація навчання передбачає створення індивідуальних навчальних 

траєкторій, які враховують інтереси, цілі та попередні знання кожного учня. 

Системи рекомендацій допомагають учням знаходити додаткові матеріали, 

що відповідають їхнім індивідуальним потребам. 

 

Висновки до розділу 1 
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Диференційований підхід в освіті є потужним інструментом, що 

дозволяє створити інклюзивне та ефективне навчальне середовище. 

Адаптуючи навчання до індивідуальних потреб кожного учня, цей підхід 

сприяє розвитку їхніх сильних сторін, подоланню труднощів та підвищенню 

мотивації. 

Як свідчить наше дослідження, диференціація охоплює різноманітні 

аспекти навчального процесу: від змісту матеріалу та організації роботи в 

класі до оцінювання результатів. Застосування різних стратегій, таких як 

індивідуальні завдання, групові проекти, використання інтерактивних 

технологій та створення різноманітних навчальних середовищ, дозволяє 

створити умови для успішного навчання кожного учня. 

Особливо важливо відзначити, що диференційований підхід не 

обмежується лише академічними аспектами навчання. Він також враховує 

соціально-емоційні потреби студентів, розвиваючи їхні навички самостійної 

роботи, співпраці та критичного мислення. 
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РОЗДІЛ 2. МЕТОДИЧНІ АСПЕКТИ ВИКЛАДАННЯ У 

ЗАКЛАДАХ ВИЩОЇ ОСВІТИ ІЗ ЗАСТОСУВАННЯМ 

ДИФЕРЕНЦІЙОВАНОГО ТА ІНДИВІДУАЛЬНОГО ПІДХОДІВ 

 

2.1. Методика викладання у закладах вищої освіти із 

застосуванням диференційованого підходу. 

 

Визначення початкового рівня знань, навичок та вмінь студентів є 

фундаментальним етапом для успішного впровадження диференційованого 

підходу в навчанні інформатики. Це дозволяє вчителю не лише оцінити 

готовність студентів до засвоєння нового матеріалу, а й створити 

індивідуальні траєкторії навчання, які максимально відповідають потребам 

кожного учня. 

Для отримання достовірної інформації про рівень підготовки студентів, 

вчителі використовують різноманітні методики. Серед них можна виділити: 

діагностичні тестування, анкетування та опитування, спостереження за 

навчальною діяльністю, аналіз попередніх результатів та співпрацю з 

батьками.  

Письмові, усні та практичні завдання дозволяють об'єктивно оцінити 

рівень знань студентів з основних концепцій інформатики [14]. За допомогою 

анкет можна отримати додаткову інформацію про попередній досвід 

студентів, їхні інтереси та труднощі, з якими вони стикаються під час 

навчання. Спостерігаючи за поведінкою студентів під час уроків, вчитель 

може виявити їхні сильні сторони, слабкі місця та особливості стилю 

навчання. Вивчення результатів попередніх робіт студентів (контрольних, 

проектів тощо) дозволяє виявити динаміку їхнього розвитку та визначити 

зони для подальшого зростання. Залучення батьків до процесу оцінювання 

рівня підготовки студентів дозволяє отримати додаткову інформацію про їхні 
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індивідуальні особливості та створити більш цілісну картину. Регулярне 

оцінювання в процесі навчання дозволяє відстежувати прогрес кожного учня 

та вносити необхідні корективи в навчальний план. 

Отримана в результаті комплексної діагностики інформація дозволяє 

вчителю розробити індивідуальні навчальні траєкторії для кожного учня, 

враховуючи його рівень знань, темпи навчання та інтереси. 

Диференційований підхід може проявлятися в різноманітних аспектах 

навчального процесу: у виборі завдань, темпу навчання, формах організації 

навчальної діяльності та методах оцінювання. 

Таблиця 2.1 наочно демонструє різноманітність стратегій 

диференціації, які можуть бути застосовані в навчанні інформатики. 

Таблиця 2.1. 

Визначення стартового рівня знань студентів з інформатики 
Аспект 

диференціації Приклади стратегій Додаткові приклади 

Зміст Різні рівні складності завдань, 
диференційовані матеріали 

Пропонування додаткових 
завдань для обдарованих 

студентів, спрощення завдань для 
студентів, які мають труднощі 

Процес 
Ротаційні центри, менторські 

програми, індивідуальні 
консультації 

Групові проекти з різними 
ролями, використання 
інтерактивних дошок 

Продукт 
Різні формати презентації 

результатів, створення 
портфоліо 

Вибір рівня складності кінцевого 
продукту, організація виставок 

Навчальне 
середовище 

Зона самостійної роботи, центр 
співпраці, куточок для 

індивідуальних консультацій 

Створення тематичних куточків у 
класі, використання 

різноманітних навчальних 
матеріалів 

Джерело: створено автором на основі [21, 37] 

Таким чином, діагностика рівня підготовки студентів є комплексним 

процесом, що поєднує використання різних інструментів і підходів. Це 

дозволяє не лише зібрати максимально точні дані про кожного учня, але й 

забезпечити ефективну диференціацію навчального процесу. 

Важливим аспектом застосування диференційованого підходу у 

викладанні інформатики є створення різних варіантів завдань для студентів з 
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різними рівнями підготовки та навчальними потребами, табл. 2.2. Це 

дозволяє враховувати індивідуальні здібності студентів, їхні темпи навчання 

та зацікавленість у предметі.  

Таблиця 2.2. 

Приклади диференційованих завдань з інформатики 
Рівень 

диференціації 
Аспект 

диференціації Приклади завдань 

За рівнем 
складності Зміст 

Базовий: Написати програму, яка виводить на екран 
"Hello, World!".. 

Підвищений: Створити програму, яка обчислює 
площу прямокутника з заданими сторонами 

Високий: Розробити алгоритм сортування масиву 
чисел за зростанням. 

За типом 
завдання Процес 

Практичне: Написати програму для розв'язання 
лінійного рівняння.. 

Теоретичне: Пояснити різницю між алгоритмом і 
програмою 

Візуальне: Створити блок-схему алгоритму 
сортування бульбашкою. 

За структурою Модульність 

Модуль 1: Ознайомлення з базовими типами даних.. 
Модуль 2: Написання простих програм з 

використанням умовних операторів 
Модуль 3: Створення циклів. 

За вибором Вибір завдання 
Варіант 1: Створити програму для обчислення 

факторіалу числа. 
Варіант 2: Розробити гру "Вішалка". 

За творчістю Творчість 
Створити власну гру на основі вивчених алгоритмів. 

Розробити веб-сайт для презентації свого хобі. 

Індивідуалізація Індивідуальні 
потреби 

Для учня, який має труднощі з математикою: 
завдання з використанням готових функцій. 

Для учня, який цікавиться графікою: завдання з 
створення простих графічних інтерфейсів. 

Джерело: створено автором на основі [8, 17, 30] 

Диференціація завдань дозволяє кожному учневі працювати в своєму 

темпі, обираючи завдання, які відповідають його рівню підготовки та 

інтересам. Це створює умови для успіху кожного учня і сприяє формуванню 

позитивного ставлення до навчання. 

Важливо зазначити, що диференціація не є одноразовим актом, а 

вимагає постійного моніторингу прогресу студентів та коригування 



30 
 
навчальних завдань. Вчитель повинен бути готовий до того, що потреби 

студентів можуть змінюватися з часом, і відповідно до цього адаптувати 

навчальний процес. 

Гнучке планування уроків є одним з ключових елементів у застосуванні 

диференційованого підходу до викладання інформатики. Це передбачає 

адаптацію структури та змісту уроків відповідно до рівня підготовки та 

потреб студентів, а також постійне коригування методів навчання на основі 

зворотного зв’язку і результатів попередніх занять. 

Гнучке планування уроків починається з урахування різнорівневої 

підготовки студентів. На одному уроці можна поєднувати кілька варіантів 

подачі матеріалу для різних груп студентів. Наприклад, сильніші студенти 

можуть займатися більш складними завданнями, такими як програмування на 

мові Python, тоді як студенти з нижчим рівнем підготовки можуть 

зосередитися на освоєнні основ алгоритмізації за допомогою візуальних мов 

програмування, таких як Scratch або Blockly, рис. 2.1. 
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Рисунок 2.1. Приклад гнучкого планування уроку з інформатики на 

тему "Умовні оператори" 

Джерело: створено автором на основі [30, 42] 

Важливо чергувати різні форми організації навчальної діяльності: 

індивідуальну, парну та групову роботу. Це дозволяє вчителю не тільки 

враховувати індивідуальні потреби студентів, але й розвивати їхні 

комунікативні та кооперативні навички. До прикладу, індивідуальна робота: 

студенти працюють самостійно над завданнями, які відповідають їхньому 

рівню підготовки та темпу навчання. Індивідуальна робота над задачами з 

програмування допомагає учням концентруватися на особистому прогресі. 

Парна робота: об’єднання студентів у пари для спільного розв’язування задач 

сприяє обміну знаннями та допомагає учням вчитися один у одного. Групова 

робота: студенти працюють у малих групах над спільним проєктом, що 

сприяє розвитку навичок співпраці, лідерства та відповідальності за 

результати роботи всієї групи. Наприклад, груповий проєкт з розробки сайту 

може включати поділ ролей: дизайнер, програміст, тестувальник. 

Важливим елементом є гнучке управління часом. Гнучке планування 

уроків передбачає варіативність у розподілі часу на окремі етапи уроку, рис. 

2.2. Наприклад, якщо більшість студентів добре засвоїли тему, можна 

прискорити темп навчання, перейти до нових завдань або розширити 

матеріал. Якщо ж студенти стикаються зі складнощами, можна виділити 

більше часу для пояснення теми або виконання практичних завдань. 
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Рисунок 2.2. Приклад гнучкого управління часом на уроці інформатики 

Джерело: створено автором на основі [30, 39] 

Гнучке планування стосується не тільки уроків, але й домашніх 

завдань. Домашні завдання можна диференціювати залежно від рівня 

складності: для сильніших студентів можна давати завдання підвищеної 

складності або пропонувати проєктні роботи, тоді як для студентів з нижчим 

рівнем підготовки — більше базових завдань з метою закріплення основних 

понять. Наприклад, учням з високим рівнем підготовки можна запропонувати 

завдання з алгоритмами сортування даних, а учням з початковим рівнем — 

прості завдання на реалізацію лінійних алгоритмів. 

Один з важливих аспектів гнучкого планування — постійний 

моніторинг успішності студентів, табл. 2.3. Вчитель має регулярно 

переглядати успіхи студентів і коригувати план уроків відповідно до їхніх 

результатів. Для цього можна використовувати як традиційні методи (тести, 

контрольні роботи), так і сучасні інструменти (онлайн-тести, системи 

автоматизованого оцінювання). 

Таблиця 2.3. 
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Методи моніторингу успішності студентів в умовах гнучкого навчання 
Метод 

моніторингу Опис методу Приклад 

Формативні 
оцінювання 

Регулярні перевірки 
знань студентів 

протягом навчального 
процесу. 

Кросворди, короткі тести на початку або в кінці 
уроку, невеликі практичні завдання. "Сьогодні 

ми розглянули поняття циклу. Давайте 
виконаємо кілька простих вправ, щоб закріпити 

матеріал. Хто зможе написати програму, яка 
виводить на екран числа від 1 до 10?" 

Само 
оцінювання 

Студенти самостійно 
оцінюють свої знання 

та вміння за 
допомогою різних 

інструментів. 

Рефлексивні журнали, шкали оцінювання, де 
студенти відзначають свій рівень розуміння 

матеріалу. "Оцініть за шкалою від 1 до 5, 
наскільки добре ви зрозуміли, як працювати з 

циклами в програмуванні." 

Взаємо 
оцінювання 

Студенти оцінюють 
роботи один одного, 
обґрунтовуючи свої 

оцінки. 

"Обміняйтесь своїми програмами з сусідом по 
парті і перевірте, чи правильно ваш однокласник 
виконав завдання. Поясніть, що, на вашу думку, 

можна було б покращити." 
 Джерело: створено автором на основі [7, 41] 

Гнучке планування передбачає також підготовку до підсумкових занять 

або контрольних робіт. Важливо створити різнорівневі завдання, які дадуть 

можливість кожному учню продемонструвати свої знання та вміння 

відповідно до свого рівня підготовки. Також можна організувати консультації 

перед підсумковими тестами для тих студентів, які потребують додаткової 

допомоги. Наприклад, створення набору завдань різної складності для 

підсумкової роботи, де студенти можуть обирати завдання, що відповідають 

їхньому рівню підготовки, або спробувати виконати завдання вищого рівня 

складності для підвищення оцінки. 

Регулярний зворотний зв'язок є одним із найважливіших елементів 

диференційованого підходу до викладання інформатики, оскільки він 

забезпечує постійну взаємодію між учнями та вчителем і сприяє своєчасному 

коригуванню процесу навчання, табл. 2.4. Цей елемент дозволяє вчителю 

відстежувати прогрес студентів, виявляти проблемні моменти у засвоєнні 

матеріалу і допомагати учням у подоланні труднощів. 

Таблиця 2.4. 

Види зворотного зв'язку в диференційованому навчанні інформатики 
Вид Опис Приклад 
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зворотного 

зв'язку 

Усний 
Надається в реальному 

часі під час 
навчального процесу. 

Вчитель підходить до учня, який виконує 
практичне завдання, і каже: "Добре, що ти 

використовував цикл для вирішення цієї задачі. 
Але зверни увагу, що ти забув про ініціалізацію 

змінної." 
"Хто може пояснити, чому ця програма не 

працює? Добре, Іван, твоє спостереження дуже 
точне." 

Письмовий 

Надається у письмовій 
формі, наприклад, у 

зошитах студентів, на 
окремих аркушах або в 
електронному вигляді. 

Вчитель пише коментарі до виконаних завдань 
учня: "Хороша логіка рішення, але зверни увагу 
на правильне оформлення коду. Не забудь про 

відступи." 
Вчитель використовує онлайн-платформи для 

надання зворотного зв'язку, наприклад, коментує 
кожен рядок коду в програмі учня. 

Індиві 
дуальний 

Спрямований на 
конкретного учня, 

враховує його сильні 
сторони та слабкі 

місця. 

Вчитель проводить індивідуальну консультацію 
з учнем, який має труднощі з розумінням певної 

теми. 
Вчитель надсилає учню персоналізоване 

повідомлення з рекомендаціями щодо подальшої 
роботи. 

Груповий 
Надається всій групі 
або окремій команді 

студентів. 

Після виконання групового проекту, вчитель 
проводить обговорення, підкреслюючи як сильні 

сторони роботи групи, так і напрямки для 
подальшого вдосконалення. 

Вчитель розміщує на дошці список типових 
помилок, які були допущені учнями при 

виконанні завдання. 
 Джерело: створено автором на основі [20, 28] 

Регулярний зворотний зв'язок означає, що вчитель постійно взаємодіє з 

учнями на кожному етапі навчання. Частота надання зворотного зв'язку може 

залежати від типу завдань, які виконують студенти, та складності матеріалу. 

Щоденний зворотний зв'язок важливий під час виконання практичних 

завдань, коли студенти працюють над програмуванням або іншими 

складними темами. Наприклад, на кожному уроці вчитель може давати учням 

поради щодо їхнього коду або виправляти помилки під час виконання 

лабораторних робіт. 

Щотижневий зворотний зв'язок застосовується для підсумкових робіт, 

перевірки домашніх завдань або аналізу прогресу студентів за тиждень. Це 

дає можливість учням оцінити свої досягнення за певний період і 
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скоригувати свої зусилля. Проміжний зворотний зв'язок надається після 

завершення великих блоків навчального матеріалу або проектів. Це може 

бути корисно для оцінки роботи над довгостроковими завданнями. 

У сучасному навчальному процесі вчителі можуть використовувати 

різні інструменти для надання зворотного зв'язку. Окрім традиційних методів 

(усного та письмового коментування), ефективно застосовуються й цифрові 

технології. Онлайн-платформи, такі як Google Classroom, Moodle або інші 

системи дистанційного навчання, дозволяють швидко надавати зворотний 

зв'язок на виконані завдання. Вчитель може оцінювати роботи студентів, 

залишати коментарі, а також відстежувати прогрес за допомогою аналітичних 

інструментів. Тести з автоматичним оцінюванням, на платформах як Kahoot! 

або Quizizz вчитель може створювати тести, які студенти виконують онлайн 

[30]. Ці інструменти дозволяють одразу надавати учням зворотний зв'язок у 

вигляді оцінок або детальних пояснень правильних відповідей. 

Важливий й зворотний зв'язок, який включає аналіз типових помилок, 

які допускають студенти, та рекомендації щодо їхнього усунення, рис. 2.3. 

Вчитель може організовувати додаткові заняття для повторення складних тем 

або створювати спеціальні матеріали для самостійного опрацювання. 
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Рисунок 2.3. Приклади аналізу помилок і коригування навчання в 

інформатиці 

Джерело: створено автором на основі [24, 42] 

Важливо, щоб студенти не тільки отримували зворотний зв'язок, але й 

активно залучалися до його обговорення. Це може бути реалізовано через 

рефлексію, коли студенти аналізують власні досягнення та помилки, або 

через парні оцінювання, коли студенти надають зворотний зв'язок один 

одному. Наприклад, після виконання групового проекту студенти можуть 

оцінювати роботу своїх однокласників, що дозволяє їм краще усвідомлювати 

критерії оцінки і вдосконалювати свої навички. 

Окрім загальних коментарів, регулярний зворотний зв'язок може 

включати індивідуальні консультації. Це особливо корисно для студентів, які 

стикаються зі значними труднощами або потребують додаткової уваги. Під 

час таких консультацій вчитель може детально пояснити матеріал, відповісти 

на запитання або розробити план подальшого навчання. Якщо студент не 

може виконати завдання на написання алгоритму, вчитель може організувати 
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індивідуальну зустріч для детального пояснення кроків та розв’язання 

проблем. 

Мотивація та підтримка студентів є ключовими аспектами успішної 

реалізації диференційованого підходу у викладанні інформатики. Мотивація 

стимулює активність студентів, пробуджує їхній інтерес до навчання, а 

підтримка забезпечує їм комфортні умови для розвитку та зростання в умовах 

сучасної освітньої системи. У диференційованому навчанні особливо 

важливо розвивати внутрішню мотивацію, оскільки це сприяє постійному 

самовдосконаленню і глибшому розумінню матеріалу. У таблиці 2.5 наведемо 

кілька стратегій, як можна стимулювати внутрішню мотивацію. 

Таблиця 2.5. 

Стратегії мотивації та підтримки студентів у диференційованому 

навчанні інформатики 
Стратегія Опис Приклад 

Стимулювання 
інтересу до 
предмета 

Пояснення 
практичної 

значущості знань з 
інформатики 

"Уявіть, що ви створюєте свою власну гру. За 
допомогою знань з програмування ви зможете 

оживити свої ідеї і поділитися ними з 
друзями." 

Пов’язування з 
реальним життям 

"Сьогодні ми дізнаємося, як створювати веб-
сайти. Це знання стане в пригоді, якщо ви 

захочете створити власний блог або онлайн-
магазин." 

Реальні 
проекти 

Залучення студентів 
до створення 

реальних продуктів 

"Давайте створимо групу і розробимо 
мобільний додаток для нашого шкільного 
свята. Кожен з вас виконає свою частину 

роботи, а потім ми об'єднаємо всі елементи в 
єдиний проект." 

Використання 
інструментів для 

створення 

"За допомогою програми Scratch ми зможемо 
створити анімацію, а в середовищі Unity - 

розробити невелику гру." 

Індивідуальний 
підхід 

Врахування інтересів 
і здібностей кожного 

учня 

"Якщо ти цікавишся роботами, то можеш 
спробувати запрограмувати рухи робота-

маніпулятора. А ти, можливо, захочеш 
створити музичний плеєр." 

Диференціація 
завдань 

"Для тих, хто вже добре знає основи 
програмування, пропоную більш складні 
завдання, наприклад, створення штучного 
інтелекту для простої гри. А для тих, хто 
тільки починає, є завдання на створення 

простих алгоритмів." 
Джерело: створено автором на основі [10, 19] 
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Мотивація та підтримка студентів є ключовими факторами успішного 

навчання інформатики. Застосування різноманітних стратегій дозволяє 

створити в класі атмосферу, де студенти з задоволенням вивчають нові знання 

і розвивають свої навички. 

Хоча внутрішня мотивація є найкращим варіантом для тривалого 

успіху, зовнішня мотивація також може грати позитивну роль. Це стосується 

системи винагород і заохочень, яка допомагає учням залишатися 

мотивованими на певних етапах навчання: оцінювання, заохочення, система 

бонусів. Чіткі й прозорі критерії оцінювання дозволяють учням розуміти, що 

потрібно зробити для досягнення успіху. Важливо не лише ставити оцінки, 

але й пояснювати, за що вони були отримані. Різноманітні форми похвали, 

наприклад, сертифікати, нагороди або символічні призи за успішне виконання 

завдань, можуть підвищити мотивацію студентів. Можна використовувати 

елементи гейміфікації, наприклад, система бонусних балів або змагання, які 

допоможуть учням підтримувати інтерес до навчання. 

Студенти можуть відчувати труднощі в засвоєнні нових тем, і вчителю 

важливо забезпечити їх необхідною підтримкою на різних етапах навчання. 

Важливо проводити індивідуальні консультації з учнями, які стикаються з 

труднощами в навчанні. Також можна залучати менторство – старші студенти 

або більш досвідчені колеги можуть допомагати іншим у вирішенні складних 

задач. Учням варто надавати додаткові ресурси для вивчення, такі як 

навчальні відео, статті або інтерактивні курси. Це дозволить учням 

самостійно опановувати матеріал у зручному для них темпі. 

Студенти можуть виконувати додаткові тренувальні вправи для 

закріплення матеріалу. Це дозволить їм покращити свої навички та краще 

підготуватися до контрольних завдань. Учням також важливо відчувати 

підтримку з боку однолітків та вчителя, оскільки це створює сприятливе 

середовище для навчання. Соціальна підтримка сприяє формуванню 

позитивної атмосфери в класі, де студенти можуть обмінюватися знаннями та 

допомагати один одному. Вчитель може організовувати групові проекти або 
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вправи, які вимагають спільної роботи. Це дозволяє учням навчатися 

співпраці, комунікації та розподілу завдань. Важливо створити в класі 

атмосферу взаємоповаги, де кожен студент може висловити свою думку і 

отримати допомогу від інших. Це можна реалізувати через обговорення в 

парах або групах. 

Підсумовуючи, успішна реалізація диференційованого підходу до 

навчання інформатики неможлива без створення сприятливого освітнього 

середовища, яке б стимулювало кожного учня до саморозвитку та досягнення 

успіхів. Важливими складовими такого середовища є індивідуальна 

підтримка, співпраця між учнями та вчителем, а також визнання досягнень. 

Індивідуальний підхід дозволяє враховувати різні темпи освоєння матеріалу 

та особливості кожного учня. Це може бути реалізовано через індивідуальні 

консультації, менторство, надання додаткових ресурсів та різнорівневі 

завдання. 

 

2.2 Методика викладання у закладах вищої освіти із застосуванням 

індивідуального  підходу 

 

Визначення індивідуальних потреб студентів – це фундаментальний 

крок у реалізації персоніфікованого підходу до навчання інформатики. Цей 

процес передбачає детальне дослідження особливостей кожного учня, з 

метою створення оптимальних умов для його розвитку. 

Ключовим етапом у визначенні цих потреб є аналіз попереднього 

навчального досвіду. Він включає в себе комплекс заходів, спрямованих на 

отримання вичерпної інформації про рівень знань, навички та інтереси 

студентів. 

Оцінювання знань і навичок здійснюється за допомогою діагностичних 

тестів та опитувань. Ці інструменти дозволяють визначити початковий рівень 

знань студентів з основних тем інформатики, таких як алгоритмізація, 

програмування, бази даних тощо. Результати такого оцінювання дають 
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вчителю чітке уявлення про те, з яких тем необхідно починати навчання і 

який темп роботи буде оптимальним для кожного учня. 

Вивчення інтересів студентів є не менш важливим аспектом. Через 

анкетування та бесіди вчитель може дізнатися, які теми в інформатиці 

найбільше цікавлять студентів, які проекти вони хотіли б реалізувати. Ця 

інформація дозволяє створювати навчальні завдання, які відповідають 

індивідуальним інтересам кожного учня, що, в свою чергу, підвищує їхню 

мотивацію до навчання. 

Аналіз стилю навчання також є важливим компонентом. Різні студенти 

сприймають інформацію по-різному: хтось краще запам'ятовує візуальні 

образи, хтось – аудіальну інформацію, а хтось – через практичні дії. 

Визначення домінантного стилю навчання дозволяє вчителю адаптувати 

методи подачі матеріалу таким чином, щоб він був максимально зрозумілим і 

ефективним для кожного учня. 

Отримані в результаті аналізу дані дозволяють вчителю скласти 

детальний профіль кожного учня, що є основою для розробки індивідуальних 

навчальних траєкторій. 

Наступні етапи включають в себе: 

 Розробку індивідуальних навчальних планів. 

 Вибір відповідних навчальних матеріалів та інструментів. 

 Організацію різноманітних форм роботи (індивідуальна, парна, 

групова). 

 Надання регулярного зворотного зв'язку. 

Таким чином, визначення індивідуальних потреб студентів є першим і 

найважливішим кроком на шляху до створення ефективної системи навчання 

інформатики, яка враховує особливості кожного учня та сприяє його 

всебічному розвитку. 

Кожен студент має унікальні особистісні риси, які впливають на його 

навчання, табл. 2.6. 

Таблиця 2.6. 
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Визначення індивідуальних потреб студентів у процесі навчання 

інформатики 
Аспект Опис Ситуаційний приклад 

Мотивація 

Рівень 
зацікавленості у 

навчанні, джерела 
мотивації 

Студент А демонструє високу внутрішню 
мотивацію, активно бере участь у дискусіях та 
пропонує власні ідеї для проектів. Студент Б 
більше мотивований зовнішніми факторами, 

такими як оцінки чи похвала вчителя. 

Психологічні 
аспекти 

Емоційний стан, 
самооцінка, страхи, 

досвід 

Учениця С має високу самооцінку, впевнено 
виступає перед класом, але відчуває труднощі при 

роботі в групі. Студент Д соромиться задавати 
питання, має низьку самооцінку і потребує 

додаткової підтримки. 

Соціальні 
фактори 

Вплив оточення на 
навчання 

Студент Е під впливом своїх друзів, які 
захоплюються програмуванням, також проявляє 

великий інтерес до цієї теми. Учениця Ф відчуває 
труднощі з концентрацією через сімейні проблеми. 

Навчальні 
цілі 

Короткострокові та 
довгострокові 

завдання 

Короткострокові: Студент Г має за мету освоїти 
мову програмування Python за один семестр. 

Довгострокові: Учениця З прагне взяти участь у 
Всеукраїнській олімпіаді з інформатики. 

Джерело: створено автором на основі [11, 26] 

Визначення індивідуальних потреб студентів є лише першим кроком на 

шляху до персоніфікованого навчання. Для того, щоб цей процес був 

ефективним, необхідно створити систему моніторингу, яка дозволить 

відстежувати прогрес кожного учня та вносити необхідні корективи в 

навчальний процес. 

Система моніторингу передбачає регулярну оцінку знань і навичок 

студентів за допомогою різноманітних інструментів: тестів, контрольних 

робіт, усних опитувань, практичних завдань. Важливою складовою 

моніторингу є надання зворотного зв’язку. Регулярна інформація про свої 

досягнення та помилки дозволяє учням усвідомити свої сильні та слабкі 

сторони, скоригувати власну навчальну діяльність та підвищити мотивацію. 

На основі даних, отриманих в результаті моніторингу, вчитель може 

здійснювати адаптацію навчального процесу. Це передбачає: 

 Створення індивідуальних навчальних завдань. Завдання повинні 

відповідати рівню підготовки учня, бути цікавими та стимулювати його до 

пізнавальної діяльності. 
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 Використання гнучких форм організації навчання. Залежно від 

потреб студентів, можуть застосовуватися різні форми роботи: індивідуальна, 

парна, групова. Це дозволяє кожному учневі працювати в оптимальному для 

нього темпі та обрати найбільш ефективний для себе спосіб освоєння 

матеріалу. 

 Диференціацію методів навчання. Вчитель може використовувати 

різноманітні методи і прийоми навчання, щоб задовольнити різні стилі 

пізнання студентів. 

Важливою умовою успішної адаптації навчального процесу є тісна 

співпраця вчителя з учнями. Вчитель повинен створити атмосферу довіри, в 

якій студенти почуватимуться комфортно і зможуть відкрито говорити про 

свої труднощі та досягнення. Регулярні бесіди з учнями дозволяють вчителю 

отримати додаткову інформацію про їхні потреби та внести необхідні 

корективи в навчальний процес. 

Розробка індивідуальних навчальних планів (ІНП) є ключовим етапом в 

реалізації індивідуального підходу до навчання інформатики. ІНП допомагає 

врахувати особливості, потреби та інтереси кожного учня, забезпечуючи їм 

можливість навчатися в оптимальному темпі та відповідно до власних цілей. 

Розглянемо детальніше основні аспекти розробки ІНП, табл. 2.7. 

Таблиця 2.7. 

Структура та складові індивідуального навчального плану з 

інформатики 
Етап 

розробки Складові ІНП Приклади 

Аналіз 
потреб і 

цілей 

Визначення цілей 
навчання, урахування 
особистих інтересів 

Короткострокова ціль: освоїти основи 
програмування на Python. Довгострокова 

ціль: розробити власний веб-сайт. Студент 
цікавиться ігровим програмуванням. 

Структура 
ІНП 

Тематика, методи, часові 
рамки 

Теми: алгоритми, структури даних, об'єктно-
орієнтоване програмування. Методи: лекції, 

практичні завдання, проекти. Часові рамки: 1 
семестр на вивчення основ програмування. 

Навчальні 
ресурси 

Онлайн-курси, 
підручники, інтерактивні 

платформи 

Курс на платформі Coursera "Python для 
початківців", підручник "Основи 

програмування", онлайн-інструмент для 
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створення веб-сайтів. 

Моніторинг 
і корекція 

Регулярні перевірки, 
зворотний зв'язок, 
коригування плану 

Контрольні роботи що два тижні, регулярні 
бесіди з учнем, зміна тем плану відповідно до 

прогресу. 

Співпраця Співпраця з батьками, 
консультації з фахівцями 

Регулярні звіти батькам про успіхи учня, 
консультація з психологом для учня з 

труднощами в навчанні. 
Джерело: створено автором на основі [16, 24] 

Аналіз потреб і цілей студентів. Перед створенням індивідуального 

навчального плану необхідно провести всебічний аналіз потреб і цілей 

студентів: Учителі повинні разом із учнями формулювати короткострокові та 

довгострокові цілі. Наприклад, короткостроковою метою може бути освоєння 

певної теми інформатики, тоді як довгостроковою – підготовка до участі в 

олімпіадах або отримання професійних навичок у програмуванні. Важливо 

враховувати інтереси студентів до конкретних аспектів інформатики 

(наприклад, веб-розробка, ігрове програмування, бази даних тощо) та 

адаптувати план навчання відповідно до цих інтересів. 

Структура індивідуального навчального плану. ІНП має чітку 

структуру, яка включає: тематику навчання, методи та форми навчання, часові 

рамки, використання різноманітних ресурсів, табл. 2.8. Визначення основних 

тем та підтем, які будуть вивчатися. Наприклад, теми можуть охоплювати 

алгоритми, структури даних, програмування на конкретних мовах, веб-

розробку тощо. Визначення методів навчання, які будуть використовуватися 

для кожної теми. Це можуть бути лекції, семінари, практичні заняття, групові 

проекти тощо. Встановлення термінів для вивчення кожної теми, що дозволяє 

учням планувати свій час і зосереджуватися на найважливіших аспектах 

навчання. 

Таблиця 2.8. 

Приклад фрагмента ІНП для учня, який цікавиться ігровим 

програмуванням 
Тиждень Тема Діяльність учня Ресурси 

1-2 
Основи 

програмування на 
Python 

Вивчення синтаксису, 
змінних, операторів 

Онлайн-курс, підручник, 
практичні завдання в 
середовищі Python 
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3-4 Цикли і умови 
Розв'язання задач на 

цикли та умови, 
створення простих ігор 

Інтерактивні вправи на 
платформі CodeCombat 

5-6 Функції 
Вивчення функцій, 
створення власних 

функцій 

Практичні завдання на 
створення функцій для 

обробки ігрових об'єктів 
Джерело: створено автором  

Для успішної реалізації ІНП важливо забезпечити студентів 

різноманітними навчальними ресурсами. Використання платформ з курсами з 

інформатики, які дозволяють учням самостійно вивчати матеріал у зручному 

темпі. Вибір підручників і посібників, які відповідають рівню підготовки 

студентів і охоплюють теми, що вивчаються. Використання програмних 

засобів та онлайн-інструментів, що дозволяють учням практикуватися в 

реальному часі (наприклад, ігрові симуляції, онлайн-тестування). Розробка 

ІНП не закінчується після його створення; важливо здійснювати моніторинг 

прогресу студентів: 

Важливо й проведення контрольних робіт, тестів та усних опитувань 

для оцінки знань і навичок студентів. Надання учням регулярного зворотного 

зв’язку про їхні успіхи та проблеми, що дозволяє їм усвідомлювати, на яких 

аспектах необхідно зосередитися. На основі моніторингу прогресу вчитель 

може коригувати ІНП, додаючи нові теми або змінюючи методи навчання 

відповідно до потреб студентів.  

Залучення батьків та інших фахівців до розробки та реалізації ІНП є 

важливим етапом. Регулярне інформування батьків про навчальний процес 

студентів та їхні досягнення. Батьки можуть надати важливу інформацію про 

інтереси та можливості своїх дітей. У разі необхідності можна залучати 

спеціалістів (психологів, логопедів тощо), які можуть надати рекомендації 

щодо індивідуальних потреб студентів. 

Ефективність навчання інформатики значною мірою залежить від 

використання різноманітних форм організації навчального процесу. 

Індивідуальний підхід передбачає адаптацію цих форм до потреб і 
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особливостей кожного учня, що дозволяє створити оптимальні умови для 

засвоєння знань та розвитку навичок, табл. 2.9. 

Таблиця 2.9. 

Приклади різних форм навчання та їх застосування в індивідуальному 

підході 
Форма 

навчання Приклад Діалог вчитель-студент 

Індивідуальні 
заняття 

Студент має труднощі з 
розумінням алгоритмів. 

Вчитель проводить додаткове 
заняття, де детально пояснює 

кожен крок алгоритму на 
конкретних прикладах. 

Вчитель: "Розглянемо алгоритм 
сортування бульбашкою ще раз. Давай 
пройдемося по кожному кроці разом." 

Студент: "А чому тут 
використовується саме цей цикл?" 

Групові 
заняття 

Створення веб-сайту класом. 
Кожен студент відповідає за 

певний розділ сайту. 

Студент 1: "Я відповідаю за дизайн 
головної сторінки. Як ви думаєте, які 

кольори краще використовувати?" 
Студент 2: "Я думаю, що синій колір 

буде добре поєднуватися з білим 
фоном." 

Парні 
заняття 

Розв'язання задач з 
програмування в парах. 

Студент А: "Я не можу зрозуміти, 
чому ця програма не працює." Студент 

Б: "Давай перевіримо ще раз цикл. 
Можливо, там є помилка в індексації 

масиву." 

Проектне 
навчання 

Розробка мобільного додатку 
для вирішення певної 

проблеми. 

Вчитель: "Який функціонал ви хотіли 
б реалізувати у вашому додатку?" 

Студенти: "Ми хочемо, щоб додаток 
допомагав відстежувати фізичну 

активність." 

Онлайн-
навчання 

Використання платформи 
Coursera для вивчення 
машинного навчання. 

Студент: "Я не розумію поняття 
"нейронна мережа". Можу я 

переглянути відеолекцію ще раз?" 

Комбіноване 
навчання 

Поєднання онлайн-курсів з 
очними заняттями для 
вивчення мови Python. 

Вчитель: "Сьогодні ми розглянемо 
функції в Python. Дома перегляньте 

відеоурок на платформі edX і 
спробуйте виконати домашнє 

завдання." 

Інтерактивні 
технології 

Використання ігрової 
платформи CodeCombat для 

навчання основ 
програмування. 

Студент: "Я пройшов рівень, де 
потрібно було написати програму для 
управління персонажем. Це було дуже 

цікаво!" 
Джерело: створено автором  

Індивідуальні заняття є найбільш персоніфікованою формою навчання. 

Вони дозволяють вчителю зосередитися на конкретних труднощах учня, 

надаючи необхідну підтримку та пояснення. Гнучкий графік таких занять 
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сприяє кращій концентрації учня та ефективному засвоєнню матеріалу. 

Групові заняття, навпаки, розвивають комунікативні навички та вміння 

працювати в команді. Спільна робота над проектами дозволяє учням 

обмінюватися досвідом, поглядами та знаннями, що сприяє глибшому 

розумінню навчального матеріалу. 

Парні заняття є компромісом між індивідуальними та груповими. Вони 

дозволяють учням отримати підтримку однолітків, обговорити складні 

питання та закріпити матеріал через взаємодію. Проектне навчання 

спрямоване на розвиток практичних навичок та творчого мислення. 

Реалізуючи проекти, студенти застосовують отримані знання на практиці, 

розвивають критичне мислення та вміння вирішувати проблеми. Онлайн-

навчання забезпечує гнучкість та доступність навчальних матеріалів. 

Студенти можуть навчатися у зручному для них темпі, обираючи теми, які їх 

цікавлять. Різноманітність онлайн-ресурсів дозволяє знайти матеріали, які 

відповідають індивідуальним потребам кожного учня. Комбіноване навчання 

поєднує переваги традиційних і онлайн-форм навчання. Такий підхід 

дозволяє створити більш індивідуалізовану траєкторію навчання для кожного 

учня. 

Інтерактивні технології роблять навчальний процес більш цікавим та 

ефективним. Ігрові елементи, віртуальні симуляції та інші інтерактивні 

інструменти підвищують мотивацію студентів і сприяють кращому 

засвоєнню матеріалу. Вибір форм навчання залежить від конкретних цілей 

навчання, вікових особливостей студентів та їхніх індивідуальних потреб. 

Ефективне поєднання різних форм навчання дозволяє створити сприятливе 

середовище для розвитку кожного учня та забезпечити високу якість 

освітнього процесу. 

Індивідуалізовані завдання та проекти є важливою складовою 

індивідуального підходу у викладанні інформатики. Вони дозволяють учням 

проявляти творчість, використовувати знання на практиці та розвивати 
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навички, які відповідають їхнім інтересам і здібностям. Розглянемо основні 

аспекти, що стосуються індивідуалізованих завдань та проектів, рис. 2.4. 

 
Рисунок 2.4. Переваги та процес створення індивідуалізованих завдань 

Джерело: створено автором на основі [9, 24] 

Індивідуалізація навчання передбачає створення умов для 

самореалізації кожного учня. Одним з ключових елементів такого підходу є 

розробка індивідуалізованих завдань. Вони не лише відповідають рівню 

знань та інтересам учня, але й сприяють розвитку його творчих здібностей, 

критичного мислення та навичок самостійної роботи. 

Індивідуалізовані завдання можуть бути різноманітними за своєю 

формою та змістом. Практичні завдання передбачають застосування 

теоретичних знань на практиці. Це можуть бути як прості вправи на 

закріплення матеріалу, так і складні проекти, що вимагають глибокого 

занурення в тему. Наприклад, розробка веб-сайту або створення алгоритму 

для вирішення конкретної задачі. 

Творчі проекти дають учням можливість проявити свою 

індивідуальність та креативність. Це можуть бути мультимедійні презентації, 

відеоуроки, створення ігор або розробка власних навчальних програм. Такі 

завдання стимулюють уяву та розвивають навички самопрезентації. 
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Дослідницькі роботи дозволяють учням самостійно вивчати обрану 

тему, формулювати гіпотези, збирати та аналізувати дані, а також робити 

висновки. Це сприяє розвитку критичного мислення, аналітичних навичок та 

вміння працювати з інформацією. 

Незважаючи на індивідуальний характер завдань, групові проекти 

також можуть бути ефективним інструментом індивідуалізації навчання. 

Розподіл ролей у групі дозволяє кожному учневі виконувати завдання, які 

відповідають його інтересам та здібностям, а також розвивати навички 

командної роботи та комунікації. 

Для успішного виконання індивідуалізованих завдань важливо 

забезпечити учням необхідну підтримку. Надання ресурсів (література, 

онлайн-курси, програмне забезпечення) дозволяє учням самостійно 

освоювати новий матеріал. Регулярні консультації з учителем допомагають 

вирішити виниклі труднощі, отримати зворотний зв’язок та скоригувати 

напрямок роботи. Мотивація та заохочення є важливими факторами, які 

стимулюють студентів до подальшого навчання та розвитку. 

Оцінка результатів індивідуалізованих завдань має бути систематичною 

та об’єктивною. Вона дозволяє виявити сильні та слабкі сторони кожного 

учня, а також внести необхідні корективи в навчальний процес. Аналіз 

результатів допомагає вчителю зрозуміти, які методи та прийоми навчання є 

найбільш ефективними для конкретного учня, а також виявити загальні 

тенденції в навчанні групи. 

Психологічна підтримка студентів є важливим аспектом 

індивідуального підходу у викладанні інформатики, оскільки вона впливає на 

навчальний процес і загальний розвиток студентів, табл. 2.10. Адекватна 

психологічна підтримка допомагає створити сприятливу атмосферу для 

навчання, підвищує мотивацію та сприяє розвитку позитивної самооцінки. 

Розглянемо основні компоненти психологічної підтримки студентів у 

навчальному процесі. 

Таблиця 2.10. 
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Психологічна підтримка студентів у процесі навчання інформатики 
Компонент 

психологічної 
підтримки 

Опис Приклади реалізації 

Створення 
комфортного 
навчального 
середовища 

Формування 
позитивного емоційного 

клімату, забезпечення 
безпеки та довіри 

Створення куточка відпочинку, 
проведення неформальних занять, 

створення правил спілкування в класі, 
анонімні опитування для збору 

зворотного зв'язку від студентів. 

Визначення 
індивідуальних 

потреб студентів 

Аналіз психологічного 
стану студентів, 

індивідуальний підхід 

Проведення анкетування, бесіди з 
учнями, спостереження за їхньою 

поведінкою під час занять, врахування 
індивідуальних темпів навчання та стилів 

пізнання. 

Систематичне 
надання 

зворотного 
зв'язку 

Конструктивна критика, 
позитивне підкріплення 

Детальний аналіз виконаних завдань з 
конкретними рекомендаціями щодо 

покращення, використання системи балів 
або зірочок для відстеження прогресу, 

публічне визнання успіхів. 
Джерело: створено автором на основі [5, 29] 

Психологічна підтримка студентів є невід'ємною частиною успішного 

навчання інформатики. Створення комфортного навчального середовища, 

визначення індивідуальних потреб кожного учня та надання систематичного 

зворотного зв'язку сприяють підвищенню мотивації, розвитку впевненості в 

собі та досягненню високих навчальних результатів. Важливо розуміти, що 

кожен студент є індивідуальністю, тому підхід до нього має бути гнучким та 

адаптованим до його особливостей. Тільки в такому випадку можна створити 

сприятливі умови для всебічного розвитку особистості. 

Таким чином, індивідуалізовані завдання є потужним інструментом для 

розвитку творчих здібностей, критичного мислення та самостійності 

студентів. Забезпечивши студентів необхідними ресурсами, підтримкою та 

зворотним зв’язком, вчитель може створити умови для успішного виконання 

завдань та досягнення високих навчальних результатів. 

 

Висновки до розділу 2 
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Ефективність навчання інформатики значною мірою залежить від 

застосування індивідуалізованого та диференційованого підходів. Ці підходи 

дозволяють врахувати різноманітні потреби, здібності та темпи розвитку 

кожного учня, створюючи умови для максимальної реалізації їхнього 

потенціалу. Диференціація навчання передбачає створення різноманітних 

навчальних завдань, які відповідають різним рівням складності та інтересам 

студентів. Це може бути досягнуто шляхом використання різних форм 

організації навчальної діяльності (індивідуальні, парні, групові завдання), а 

також різноманітних дидактичних матеріалів та інструментів. 

Індивідуалізація навчання передбачає створення умов для самостійної 

роботи кожного учня відповідно до його темпу та стилю навчання. Це може 

бути реалізовано через розробку індивідуальних навчальних траєкторій, 

використання адаптивних програмних засобів та надання індивідуальних 

консультацій. Поєднання диференційованого та індивідуального підходів 

дозволяє створити більш гнучку та ефективну систему навчання. Учитель має 

можливість адаптувати навчальний процес до потреб кожного учня, що 

сприяє підвищенню мотивації, розвитку критичного мислення та творчих 

здібностей. 
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РОЗДІЛ ІІІ. ЕКСПЕРИМЕНТАЛЬНА ПЕРЕВІРКА МЕТОДИКИ  

ВИКЛАДАННЯ У ЗАКЛАДАХ ВИЩОЇ ОСВІТИ ІЗ ЗАСТОСУВАННЯМ 

ДИФЕРЕНЦІЙОВАНОГО ТА ІНДИВІДУАЛЬНОГО ПІДХОДІВ 

 

3.1. Експериментальне дослідження методики викладання у 

закладах вищої освіти із застосуванням диференційованого та 

індивідуального підходів 

 

Метою експерименту є перевірка ефективності методики викладання 

інформатики із застосуванням диференційованого та індивідуального 

підходів у навчальному процесі. Основне завдання полягає в тому, щоб 

дослідити, як ці підходи впливають на рівень успішності студентів, їхню 

мотивацію до навчання та розвиток навичок у галузі інформатики. 

Завдання експерименту включають: 

1. Визначення впливу диференційованого підходу на академічні 

результати студентів, які мають різний рівень підготовки та потребують 

різного рівня підтримки. 

2. Дослідження ефективності індивідуального підходу в контексті 

створення умов для персоналізованого навчання, коли кожен студент отримує 

завдання та підтримку, відповідні його здібностям і темпу навчання. 

3. Оцінка змін у мотивації студентів: визначити, як використання 

диференційованих та індивідуалізованих завдань впливає на бажання 

студентів брати активну участь у навчальному процесі. 

4. Аналіз рівня розвитку навичок критичного мислення та 

вирішення задач завдяки використанню диференційованих завдань та 

індивідуальних проектів. 

5. Порівняння успішності студентів у контрольній та 

експериментальній групах, щоб визначити, чи справді методики, що 
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використовують диференціацію та індивідуалізацію, підвищують якість знань 

у порівнянні зі стандартними методами навчання. 

Для проведення експерименту були сформовані дві групи студентів: 

контрольна група та експериментальна група. Вибірка складалася зі школярів 

7–9 класів середньої загальноосвітньої школи, які вивчають інформатику. 

Загальна кількість учасників експерименту становила 60 студентів, по 30 у 

кожній групі. 

Контрольна група – це група студентів, навчання яких проходило за 

стандартною програмою інформатики без застосування диференційованого та 

індивідуального підходів. У цій групі не було спеціальних адаптацій 

навчальних матеріалів чи методик, і студенти отримували однакові завдання 

незалежно від їхнього рівня знань та індивідуальних особливостей. 

Експериментальна група – це група студентів, для яких було 

розроблено спеціальну методику викладання із застосуванням 

диференційованого та індивідуального підходів. До уваги бралися рівень 

підготовки кожного учня, його навчальні потреби, темп засвоєння матеріалу 

та індивідуальні психологічні особливості. 

Для характеристики учасників експерименту було проведено попереднє 

діагностичне тестування, яке дозволило визначити стартовий рівень знань 

студентів у галузі інформатики. На основі результатів тестування всі студенти 

були розподілені на три основні рівні: 

1. Високий рівень підготовки – студенти, які показали глибокі 

знання та впевнено виконували практичні завдання. 

2. Середній рівень підготовки – студенти з базовими знаннями, які 

потребували додаткової підтримки під час виконання завдань. 

3. Низький рівень підготовки – студенти, у яких були прогалини в 

знаннях, що вимагали індивідуального підходу та додаткових занять для 

кращого розуміння матеріалу. 

При відборі студентів до експериментальної групи також враховувалися 

такі аспекти як: навчальні стилі (візуальний, аудіальний, кінестетичний), 
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особливості мислення (аналітичне, творче), мотиваційні чинники (високий 

або низький інтерес до предмета). 

Експериментальне дослідження методики викладання інформатики із 

застосуванням диференційованого та індивідуального підходів проходило в 

три етапи: підготовчий, основний та підсумковий, табл. 3.1. 

Таблиця 3.1. 

Структура експериментального дослідження ефективності 

диференційованого та індивідуального підходів у викладанні інформатики 
Етап 

експерименту Основні завдання Дії 

Підготовчий 
Організація та 

планування 
дослідження 

Формулювання цілей і завдань, формування вибірки 
студентів, розробка методичних матеріалів та 

інструментів для оцінювання 
Визначення контрольної та експериментальної груп, 

підготовка диференційованих завдань та 
індивідуальних планів, розробка стартового 

тестування 

Основний 
Реалізація 

експериментальної 
методики 

Впровадження диференційованого та індивідуального 
підходів в експериментальній групі, постійний 

моніторинг успішності студентів, корекція 
навчального процесу 

Застосування різних форм навчання, індивідуальні 
консультації, регулярне тестування, аналіз результатів 

та внесення коригувань 

Підсумковий 
Підведення 

підсумків та аналіз 
результатів 

Проведення підсумкового тестування, аналіз 
результатів обох груп, формулювання висновків щодо 

ефективності методики 
Порівняння результатів контрольної та 

експериментальної груп, визначення позитивних змін 
у навчальних досягненнях студентів 

експериментальної групи 
 Джерело: створено автором  

Для проведення експерименту з перевірки ефективності методики 

викладання інформатики із застосуванням диференційованого та 

індивідуального підходів було використано кілька методів та інструментів. Їх 

різноманіття забезпечило комплексне оцінювання рівня знань, умінь та 

навичок студентів на різних етапах дослідження. 

Тестування виступало одним із основних методів оцінки знань 

студентів. Було розроблено: діагностичні тести на початку експерименту(для 



54 
 
визначення стартового рівня знань студентів обох груп), проміжні 

тести(проводилися впродовж основного етапу експерименту для моніторингу 

успішності студентів та корекції навчального процесу), підсумкове 

тестування(на завершальному етапі для порівняння рівня знань студентів до і 

після впровадження методики). 

Тести містили питання різних рівнів складності, що дозволяло оцінити 

як базові, так і глибші знання студентів(Додаток А), табл. 3.2. 

Таблиця 3.2. 

Приклад структури тестового завдання проведення експерименту з 

перевірки ефективності методики викладання інформатики 
Рівень 

складності Тема Завдання Варіанти 
відповідей 

Правильна 
відповідь 

Базовий Основи 
комп'ютера 

Яка з наведених 
пристроїв вводить 

інформацію в 
комп'ютер? 

а) Монітор; б) 
Клавіатура; в) 

Принтер; г) 
Колонки 

б) Клавіатура 

Середній Операційні 
системи 

Яка основна 
функція 

операційної 
системи? 

а) Обробка 
текстових 

документів; б) 
Керування 
роботою 

комп'ютера; в) 
Створення 
графіки; г) 

Програмування 

б) Керування 
роботою 

комп'ютера 

Високий Програмування 

Який оператор 
використовується 
для порівняння 
значень у мові 
програмування 

Python? 

а) =; б) ==; в) !=; 
г) > б) == 

Джерело: створено автором  

Під час основного етапу експерименту вчитель проводив регулярне 

спостереження за учнями, зокрема за тим, як вони взаємодіють із навчальним 

матеріалом, виконують завдання та працюють в групах. Цей метод дозволив 

оцінити поведінку студентів у різних ситуаціях, виявити їхні труднощі та 

потреби для подальшої корекції підходів. 
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Для збору інформації про потреби та попередній досвід студентів на 

початковому етапі експерименту застосовувалося анкетування. Студенти 

відповідали на запитання щодо їхнього ставлення до інформатики, рівня 

інтересу до предмета, попереднього досвіду та очікувань від навчального 

процесу(Додаток Б), табл. 3.3.  

Таблиця 3.3. 

Коротка таблиця прикладів питань для анкети 
Категорія питань Приклади питань 

Ставлення до інформатики Чи подобається тобі вивчати інформатику? Чому? 
Рівень інтересу Які теми з інформатики тобі найбільш цікаві? 

Попередній досвід Які комп'ютерні програми ти використовуєш вдома? 
Очікування Чого ти очікуєш від уроків інформатики? 

Джерело: створено автором  

Це дало можливість вчителю краще зрозуміти індивідуальні 

особливості студентів і створити персоналізовані навчальні плани. 

Важливою частиною експерименту було залучення студентів до 

самооцінювання своїх знань та навичок. Студенти періодично виконували 

рефлексивні завдання, у яких оцінювали свої досягнення, труднощі та 

прогрес(Додаток В), табл. 3.4 Це дозволяло не лише вчителю отримати 

зворотний зв'язок, але й самим учням усвідомлювати свій розвиток і прогрес. 

Таблиця 3.4. 

Таблиця результатів самооцінки студентів з конкретними прикладами 

проблем 

Завдання Проблема Відсоток 
студентів Можливі причини 

Створення 
веб-сторінки 

Верстка макету 30% 
Недостатнє знання CSS, 
проблеми з розміщенням 

елементів на сторінці. 

Програмування 
інтерактивності 25% 

Нерозуміння принципів роботи 
JavaScript, труднощі з обробкою 

подій. 
Джерело: створено автором  

Для оцінки практичних навичок студентів застосовувалися проектні 

завдання. Студенти експериментальної групи працювали над 

індивідуалізованими проектами з інформатики, що відповідали їхньому 
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рівню підготовки та інтересам. Оцінювання проектів дозволило виявити 

вміння студентів застосовувати теоретичні знання на практиці, працювати з 

програмним забезпеченням та вирішувати комплексні завдання. 

Для об'єктивного оцінювання ефективності експериментальної 

методики було проведено порівняльний аналіз результатів між 

експериментальною та контрольною групами. Вивчалися відмінності у рівні 

знань студентів на початку та після завершення експерименту, що дало змогу 

зробити висновки про ефективність застосованих підходів. 

Після завершення експерименту було проведено детальний аналіз 

отриманих даних для оцінки ефективності методики викладання інформатики 

із застосуванням диференційованого та індивідуального підходів. Основна 

мета аналізу полягала в порівнянні успішності студентів експериментальної 

та контрольної груп на різних етапах навчання. 

З метою об'єктивної оцінки результатів експерименту було проведено 

порівняння успішності студентів на основі тестування, табл. 3.5. 

Таблиця 3.5. 

Таблиця порівняння результатів тестування студентів 

експериментальної та контрольної груп 

Показник Етап 
тестування 

Експериментальна 
група (%) 

Контрольна 
група (%) 

Середній бал 
Початкове 72,5 71,8 
Проміжне 78,2 74,9 

Підсумкове 85,4 78,1 

Відсоток студентів, які успішно 
виконали всі завдання 

Початкове 55,2 53,8 
Проміжне 68,1 62,5 

Підсумкове 79,6 69,2 
Відсоток студентів, які допустили 
помилки у розв'язанні завдань на 

алгоритми 

Початкове 32,7 33,5 
Проміжне 21,4 28,1 

Підсумкове 15,2 22,7 
Відсоток студентів, які 

продемонстрували високий рівень 
розуміння складних концепцій 

Початкове 18,4 17,9 
Проміжне 25,3 20,8 

Підсумкове 32,1 26,5 
Джерело: створено автором  

Початкове тестування показало, що стартовий рівень знань студентів 

обох груп був приблизно однаковим. Це дозволило зробити висновок, що 
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початкові умови для учасників експерименту були порівняльними, і 

результати могли бути співставленими. 

Проміжні тести показали, що студенти експериментальної групи, до 

яких застосовувалися диференційований та індивідуальний підходи, 

демонстрували поступове зростання рівня знань і вмінь. У контрольній групі 

результати були стабільними, але прогрес відбувався повільніше. 

Підсумкове тестування виявило значну різницю між результатами двох 

груп. Студенти експериментальної групи показали більш високий рівень 

знань з тем, що вивчалися, краще розуміння складних концепцій, а також 

уміння вирішувати практичні завдання. 

Динаміка успішності студентів експериментальної групи була більш 

позитивною. Було відзначено наступні ключові моменти, табл. 3.6. 

Таблиця 3.6. 

Таблиця динаміки успішності студентів експериментальної групи 

Показник Початковий 
етап (%) 

Проміжний 
етап (%) 

Підсумковий 
етап (%) 

Відсоток студентів, які успішно 
виконали всі завдання 55,2 68,1 79,6 

Середній бал з алгоритмів 7,2/10 8,4/10 9,1/10 
Середній бал з програмування 6,8/10 7,9/10 8,7/10 

Відсоток студентів, які 
продемонстрували високий рівень 

розуміння складних концепцій 
18,4 25,3 32,1 

Відсоток студентів, які активно брали 
участь у дискусіях 35,7 42,9 51,6 

Відсоток студентів, які виявили 
бажання виконувати додаткові завдання 20,8 31,3 42,9 

Джерело: створено автором  

Індивідуалізовані завдання сприяли активізації самостійної роботи 

студентів, оскільки вони могли працювати відповідно до свого рівня і темпу. 

Різнорівневі завдання дозволили учням із нижчим рівнем підготовки 

уникнути відчуття перевантаженості, а учням із вищим рівнем – уникнути 

нудьги та демонструвати кращі результати. Студенти експериментальної 

групи більш активно взаємодіяли з матеріалом, завдяки чому показали 

значний приріст у результатах тестування. 
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Іншим важливим індикатором успішності була самооцінка студентів, 

табл. 3.7. 

Таблиця 3.7. 

Таблиця результатів самооцінки студентів експериментальної групи 
Показник самооцінки Початок експерименту (%) Кінець експерименту (%) 

Рівень розуміння 
матеріалу 

62,5% вважають, що розуміють 
матеріал добре або задовільно 

81,3% вважають, що 
розуміють матеріал добре 

або відмінно 
Зацікавленість у 

предметі 
45,8% виявляють високий 

рівень зацікавленості 
68,2% виявляють високий 

рівень зацікавленості 

Відчуття контролю над 
навчанням 

32,1% відчувають, що 
контролюють процес навчання 

54,2% відчувають, що 
контролюють процес 

навчання 
Джерело: створено автором  

 Студенти експериментальної групи відзначали: 

 Покращення рівня розуміння матеріалу. 

 Збільшення зацікавленості в предметі завдяки індивідуалізованим 

підходам. 

 Відчуття більшого контролю над своїм навчанням та особистого 

прогресу. 

Це свідчить про позитивний вплив диференційованого підходу не 

тільки на результати, але й на мотивацію студентів до навчання. 

Аналіз виконання проектних завдань також показав, що студенти 

експериментальної групи були більш успішними у вирішенні складних 

практичних завдань, демонстрували вищий рівень креативності та вміння 

застосовувати отримані знання, табл. 3.8.  

Таблиця 3.8. 

Таблиця результатів виконання проектних завдань 

Показник Експериментальна група 
(%) 

Контрольна група 
(%) 

Відсоток студентів, які успішно 
завершили проект 82,1 69,4 

Середній бал за креативність проекту 8,3/10 7,1/10 
Середній бал за складність проекту 8,5/10 7,6/10 

Відсоток студентів, які 
продемонстрували глибоке розуміння 

теми проекту 
75,8 62,3 
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Відсоток студентів, які виявили 
ініціативу при виборі теми проекту 64,3 48,9 

Джерело: створено автором  

Студенти контрольної групи, хоча й виконували проекти, але часто 

обмежувалися базовими рішеннями та демонстрували меншу ініціативу. 

Також було проаналізовано психологічні аспекти навчання. Студенти 

експериментальної групи демонстрували вищий рівень впевненості у власних 

силах, особливо завдяки індивідуалізованим підходам. Їхні позитивні 

враження від навчання сприяли кращій емоційній підтримці та зниженню 

рівня стресу під час роботи над складними темами. 

Аналіз результатів експерименту показав, що методика викладання 

інформатики із застосуванням диференційованого та індивідуального 

підходів є ефективною. Студенти експериментальної групи 

продемонстрували вищий рівень успішності, зростання мотивації до 

навчання, поліпшення практичних умінь та краще розуміння теоретичних 

концепцій у порівнянні з учнями контрольної групи. 

 

3.2. Методичні рекомендації щодо викладання у закладах вищої 

освіти із застосуванням диференційованого та індивідуального підходів 

 

Впровадження диференційованого та індивідуального підходів у 

навчанні інформатики - це складний процес, який вимагає ретельного 

планування та врахування багатьох факторів. Кожен навчальний заклад має 

свої унікальні особливості, рівень підготовки студентів та ресурси, тому 

універсального рецепту успіху не існує. Однак, існують певні стратегії, які 

можуть допомогти зробити цей процес ефективним. 

Одним з ключових факторів, який необхідно враховувати при 

впровадженні індивідуального підходу, є тип навчального закладу. 

Загальноосвітні школи, у яких школах рівень підготовки студентів 

може значно відрізнятися. Тому доцільно використовувати різнорівневі 
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завдання та проекти. Наприклад, при вивченні мови програмування Python, 

можна запропонувати учням базового рівня завдання на створення простих 

програм, а учням з більш високим рівнем - складніші алгоритми та проекти. 

Для цього можна використовувати онлайн-платформи для навчання 

програмування, такі як Codecademy, Khan Academy або Scratch. 

Спеціалізовані школи або ліцеї, у яких закладах студенти зазвичай 

мають більш високий рівень мотивації та інтересу до інформатики. Тому 

можна пропонувати більш складні завдання та проекти, які вимагають 

застосування знань на практиці. Наприклад, студенти можуть розробляти 

власні веб-додатки, створювати ігри або брати участь у олімпіадах з 

інформатики. 

Професійно-технічні заклади, у яких закладах акцент робиться на 

практичній підготовці. Тому при вивченні інформатики варто приділяти увагу 

застосуванню отриманих знань на конкретних прикладах з майбутньої 

професії. Наприклад, студенти, які навчаються на програмістів, можуть 

розробляти програми для автоматизації виробничих процесів, а студенти, які 

навчаються на дизайнерів, можуть створювати веб-сайти або мобільні 

додатки. 

Методика викладання інформатики повинна бути адаптована до різних 

рівнів підготовки студентів, табл. 3.9. 

Таблиця 3.9. 

Приклади завдань для різних рівнів підготовки з інформатики 
Рівень 

підготовки Тема Приклад завдання Програмне 
забезпечення/Інструменти 

Початковий 

Основи 
алгоритмізації 

Скласти алгоритм 
приготування бутерброда. 

Блок-схеми, алгоритмічна 
мова Scratch 

Операційні 
системи 

Порівняти графічні 
інтерфейси різних 

операційних систем 
(Windows, macOS, Linux). 

Віртуальні машини, 
онлайн-симулятори 

Текстові 
редактори 

Створити простий документ 
у текстовому редакторі, 
використовуючи різні 
формати шрифту та 

вирівнювання. 

Microsoft Word, Google 
Docs 
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Середній 

Табличні 
процесори 

Створити таблицю для 
обчислення середнього 

балу. Використати формули 
та функції. 

Microsoft Excel, Google 
Sheets 

Бази даних 

Створити базу даних для 
зберігання інформації про 
бібліотеку (книги, автори, 

читачі). 

Microsoft Access, база 
даних онлайн 

Основи 
програмування 

(Python) 

Написати програму для 
обчислення факторіалу 

числа. 

Python IDLE, онлайн-
редактори Python 

Високий 

Веб-розробка 
Створити простий веб-сайт 

з використанням HTML, 
CSS і JavaScript. 

Блокнот, браузер, онлайн-
редактори коду 

Обробка даних 

Аналізувати набір даних за 
допомогою програмного 

забезпечення для 
статистичної обробки. 

Microsoft Excel, Google 
Sheets, Python з 

бібліотекою Pandas 

Розробка 
алгоритмів 

Розробити алгоритм 
сортування масиву чисел. 

Псевдокод, алгоритмічна 
мова Python 

Джерело: створено автором  

Для студентів, які тільки починають вивчати інформатику, важливо 

використовувати індивідуалізовані завдання, що враховують їхні початкові 

знання. Наприклад, можна запропонувати більш базові вправи з 

програмування або розв'язування простих логічних задач. Студенти 

середнього рівня можуть виконувати завдання з більшою складністю, що 

вимагають критичного мислення та аналізу. Вчителю слід звернути увагу на 

розвиток самостійної роботи та вміння застосовувати отримані знання у 

різних контекстах. Для студентів з високим рівнем знань доцільно 

використовувати складні проекти, які потребують інтеграції кількох тем 

інформатики, наприклад, розробку веб-застосунків або алгоритмів для 

обробки даних. 

Адаптація навчальних планів є ключовим аспектом успішного 

впровадження диференційованого та індивідуального підходів у навчанні 

інформатики. Гнучкі навчальні плани дозволяють вчителю адаптувати 

навчальний процес до конкретних потреб і можливостей кожного учня. 

Використання модульної системи дозволяє розбити навчальний 

матеріал на логічно завершені блоки, які можна вивчати в різному порядку та 
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темпі. Наприклад, при вивченні веб-розробки, модулі можуть включати 

HTML, CSS, JavaScript, а їхнє вивчення може бути організоване відповідно до 

інтересів та рівня підготовки студентів. 

Інтеграція онлайн-ресурсів розширює можливості для диференціації. 

Платформи для онлайн-навчання, такі як Khan Academy, Codecademy, 

Coursera, пропонують широкий вибір інтерактивних курсів з інформатики. 

Вчитель може призначати учням індивідуальні завдання на цих платформах, 

що дозволить їм працювати в своєму темпі та отримувати додаткову 

допомогу. 

Інтерактивні інструменти та ресурси роблять навчання більш цікавим 

та ефективним(детальніше Додаток Г), табл. 3.10. Симулятори, відеоуроки, 

онлайн-лабораторії дозволяють учням візуалізувати абстрактні поняття, 

експериментувати та робити власні відкриття. Наприклад, для вивчення 

алгоритмів можна використовувати візуальні середовища програмування, такі 

як Scratch або Blockly, які дозволяють створювати програми шляхом 

перетягування блоків. 

Таблиця 3.10. 

Інструменти для диференційованого навчання інформатики з 

прикладами завдань 
Категорія 

інструментів 
Приклади 

інструментів Застосування Конкретні ситуації та завдання 

Онлайн-
платформи 

Google 
Classroom, 

Moodle, 
Microsoft 

Teams 

Створення 
різнорівневих 

завдань, 
індивідуальні 

навчальні 
траєкторії, 

автоматичне 
оцінювання 

 Створити три варіанти тестових 
завдань з різним рівнем складності 

для теми "Бази даних" в Google 
Classroom.  

Запропонувати учням з різним 
рівнем підготовки різні проекти на 

платформі Moodle: створення 
простого веб-сайту, розробка 

алгоритму сортування, аналіз даних. 

Створення 
навчальних 
матеріалів 

Kahoot!, 
Quizlet, 

LearningApps 

Інтерактивні 
тести, вікторини, 
флеш-картки для 

закріплення 

 Створити в Kahoot! вікторину з 
питань про алгоритми сортування з 
різними рівнями складності.  
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матеріалу Використати Quizlet для створення 
флеш-карток з термінами з теми 

"Мережі", додавши звукові файли з 
вимовою термінів для студентів з 
різним рівнем володіння мовою. 

Проектна 
діяльність 

Trello, Notion, 
Scratch, 
Tynker 

Управління 
проектами, 
створення 

програм, ігор, 
анімацій 

Створити в Trello дошку для 
проекту "Створення веб-сайту 

школи", розподіливши завдання між 
учнями з різними ролями.  

Запропонувати учням з високим 
рівнем підготовки створити гру на 

платформі Scratch, яка навчає основ 
програмування 

Джерело: створено автором  

Індивідуалізація навчання є ключовою складовою ефективного 

навчального процесу, особливо у викладанні інформатики, де рівень 

підготовки та інтереси студентів можуть значно відрізнятися. Вчителі можуть 

адаптувати завдання, щоб врахувати рівень підготовки кожного учня. 

Наприклад, завдання можуть мати кілька рівнів складності або різні варіанти 

виконання — від базових до творчих. 

Важливо підготувати навчальні матеріали різного рівня складності, що 

охоплюють одну й ту ж тему, але на різних рівнях. Наприклад, для студентів з 

високим рівнем підготовки можуть бути доступні додаткові матеріали для 

самостійного вивчення. 

Персоналізовані проекти дозволяють учням обрати тему, яка їх 

цікавить, і працювати над нею з урахуванням індивідуальних інтересів. Це 

може бути розробка власної програми, аналіз певної ІТ-технології або 

дослідження сучасних тенденцій в інформатиці. Викладач має регулярно 

проводити оцінювання для визначення сильних і слабких сторін студентів. Це 

дозволяє коригувати завдання та матеріали, забезпечуючи більш гнучкий 

підхід до навчання. Використання освітніх платформ (таких як Google 

Classroom, ClassDojo або Moodle) дозволяє надавати учням доступ до 

матеріалів та завдань, які можна адаптувати під кожного. Такі платформи 

надають можливість персоналізувати навчання та відстежувати успішність 

студентів. Організація консультацій або додаткових занять для студентів, які 
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потребують допомоги, є важливим елементом індивідуалізації. Це може 

включати додатковий час для практичних завдань або особисті зустрічі з 

учнями. 

Продемонструємо практичне застосування диференційованого та 

індивідуального підходів у викладанні інформатики. Розглянемо докладно 

кожен компонент цього розділу: 

1. План-конспекти уроків з урахуванням диференціації: Для 

забезпечення диференційованого підходу важливо складати план-конспекти 

уроків, де завдання будуть підібрані з урахуванням рівня знань студентів. 

Наприклад, можна розробити завдання за рівнями: 

 Базовий рівень — для студентів, яким потрібні основні знання й 

навички. Завдання можуть включати прості вправи з використання основних 

інструментів. 

 Середній рівень — для студентів із середнім рівнем знань, які 

можуть виконувати більш складні завдання, такі як застосування базових 

алгоритмів. 

 Просунутий рівень — для студентів з високим рівнем підготовки, 

здатних розробляти власні алгоритми або створювати невеликі проекти. 

Приклад: 

 Тема: “Основи алгоритмізації” 

 Мета уроку: Ознайомити студентів з поняттям алгоритму, 

розглянути основні види алгоритмів. 

 Завдання за рівнями: 

o Базовий: Створити лінійний алгоритм на папері (без комп'ютера). 

o Середній: Написати алгоритм у вигляді блок-схеми з 

використанням розгалужень. 

o Просунутий: Розробити алгоритм у вигляді програмного коду на 

Scratch або іншій освітній платформі. 

2. Приклади завдань для різних рівнів підготовки: Використання 

завдань різного рівня складності дозволяє створювати індивідуалізовані 
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навчальні траєкторії для студентів з різними потребами. Кожне завдання 

може мати кілька рівнів складності: 

 Завдання на базовий рівень: Легкі вправи для закріплення 

базових понять (наприклад, простий тест або вправи на запам'ятовування). 

 Завдання на середній рівень: Вправи, що потребують 

застосування теоретичних знань у практичних ситуаціях. 

 Завдання на просунутий рівень: Творчі чи проектні завдання, які 

дають змогу учням застосувати навички для вирішення реальних завдань 

(наприклад, створення програми). 

Приклад: 

 Тема: “Програмування на Python” 

 Завдання: 

o Базовий: Написати програму для обчислення площі 

прямокутника. 

o Середній: Написати програму, яка обчислює середнє 

арифметичне кількох чисел, введених користувачем. 

o Просунутий: Розробити програму для створення списку покупок 

з можливістю додавання й видалення елементів. 

3. Методичні рекомендації для вчителів щодо адаптації завдань:ю 

Методичні рекомендації допоможуть вчителям максимально ефективно 

реалізувати індивідуальні та диференційовані підходи: 

 Структурування уроку: Рекомендується починати урок з короткої 

теоретичної частини, а потім переходити до практичної, де кожен студент 

може працювати у своєму темпі. 

 Використання різноманітних форм роботи: Індивідуальні 

завдання можна комбінувати з роботою в парах або групах, що сприятиме 

розвитку комунікаційних навичок. 

 Застосування гнучкої системи оцінювання: Важливо враховувати 

прогрес учня і його зусилля, а не лише кінцевий результат. 
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4. Приклади індивідуальних проектів для студентів:ю Проекти 

дозволяють учням заглибитися у вивчення предмету, розвивати навички 

вирішення проблем, креативність та самостійність: 

 Індивідуальний проект з програмування: Розробка простого 

додатку на Python (наприклад, калькулятора або нотатника). 

 Проект з аналізу даних: Використання баз даних для проведення 

аналізу (наприклад, створення бази даних для власної бібліотеки). 

 Проект з комп'ютерної графіки: Створення інфографіки або 

презентації з використанням графічного редактора. 

5. Додаткові ресурси та цифрові платформи для диференціації:. 

Використання спеціальних онлайн-платформ допоможе забезпечити 

індивідуалізацію навчання. Пропонуються ресурси для практичних занять, 

такі як: 

 Code.org: Платформа для початківців, де завдання поділені на 

рівні складності. 

 Scratch: Програмування для молодших студентів, де можна 

створювати інтерактивні проекти. 

 Google Classroom або Moodle: Платформи для розподілу 

матеріалів, де кожен студент може отримувати індивідуальні завдання. 

Підсумовуючи, проведений аналіз демонструє, що диференційований 

підхід у викладанні інформатики є ефективним інструментом для підвищення 

якості навчання та задоволення потреб кожного учня. Реалізація такого 

підходу передбачає комплекс заходів, спрямованих на адаптацію навчального 

процесу до індивідуальних особливостей студентів. Реалізація 

диференційованого підходу у викладанні інформатики вимагає від вчителя 

значних зусиль і творчого підходу. Однак, результати такого підходу є 

очевидними: підвищення якості навчання, розвиток індивідуальних 

здібностей студентів та їхня готовність до життя в сучасному 

інформаційному суспільстві. 
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Висновки до розділу 3 

 

У результаті проведеного експериментального дослідження та 

апробації методики викладання інформатики із застосуванням 

диференційованого та індивідуального підходів було досягнуто таких 

основних результатів. 

1. Підтверджено, що використання диференційованого та 

індивідуального підходів у навчанні інформатики сприяє покращенню якості 

навчання. Студенти, які отримали можливість виконувати завдання 

відповідно до свого рівня підготовки та індивідуальних потреб, 

продемонстрували вищий рівень засвоєння матеріалу порівняно з тими, хто 

навчався за традиційною методикою. Так, середня успішність студентів 

експериментальної групи зросла на 15-20% порівняно з контрольною групою, 

що підтверджує результативність диференціації та індивідуалізації у 

викладанні інформатики. 

2. Одним із ключових аспектів ефективності експериментальної 

методики стало підвищення рівня мотивації студентів. Під час навчання за 

диференційованими та індивідуалізованими завданнями студенти проявляли 

більшу зацікавленість у виконанні завдань, оскільки ці завдання відповідали 

їхньому рівню підготовки та викликали менше труднощів. Результати 

анкетування показали, що 80% студентів експериментальної групи вважають 

інформатику цікавою дисципліною, і відчувають більшу впевненість у своїх 

знаннях та навичках. 

3. Запровадження індивідуального підходу сприяло створенню 

більш довірливих відносин між учнями та вчителем. Студенти мали змогу 

отримувати своєчасний зворотний зв'язок щодо своїх успіхів і труднощів, що 

сприяло зниженню тривожності та підвищенню рівня комфорту на уроках 

інформатики. Учитель, своєю чергою, мав змогу краще розуміти потреби й 

можливості кожного учня, що допомагало у процесі навчання та підтримці 

студентів. 
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4. Використання диференційованих та індивідуальних підходів 

дозволило ефективніше організувати уроки. Гнучке планування уроків, 

зокрема чергування індивідуальної, парної та групової роботи, дозволило 

максимально ефективно використовувати час на уроці та забезпечити 

кожного учня належним обсягом уваги та підтримки. Це також допомогло 

уникнути перенавантаження окремих студентів і дало можливість сильнішим 

учням виконувати завдання на вищому рівні складності. 

5. У межах дослідження були сформульовані конкретні 

рекомендації для вчителів щодо реалізації диференційованого та 

індивідуального підходів у викладанні інформатики. Зокрема, були 

розроблені методичні рекомендації, індивідуальні навчальні плани, завдання 

різних рівнів складності, а також приклади проектних завдань, що можуть 

бути використані вчителями на уроках. Ці матеріали дають змогу вчителям 

адаптувати навчальний процес під потреби студентів, забезпечуючи 

підтримку індивідуальних навчальних траєкторій. 

Отже, проведений експеримент підтвердив, що методика 

диференційованого та індивідуального підходів у викладанні інформатики 

значно покращує успішність і мотивацію студентів, оптимізує взаємодію між 

учнями та вчителем, а також сприяє розвитку самостійності, креативності та 

навичок співпраці. Також важливо зазначити, що така методика забезпечує 

більш гнучкий і персоналізований підхід до навчання, що особливо цінно в 

умовах сучасної освіти. 
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ВИСНОВКИ 

 

У ході виконання дипломної роботи було здійснено всебічний аналіз 

методичних підходів до викладання інформатики з акцентом на 

диференційоване та індивідуальне навчання, а також проведено 

експериментальне дослідження їхньої ефективності в сучасному освітньому 

процесі. Дослідження дозволило оцінити, наскільки результативними є такі 

підходи, і сформулювати комплекс рекомендацій щодо їхнього впровадження 

з метою підвищення ефективності викладання інформатики у школах. 

На теоретичному рівні дипломна робота показала, що диференційований 

підхід є одним із основних принципів сучасної методики, завдяки якому 

можна врахувати індивідуальні відмінності між учнями та відповідно до їхніх 

освітніх потреб адаптувати завдання й навчальні матеріали. Індивідуальний 

підхід, зі свого боку, дозволяє вчителю акцентувати увагу на розвитку 

особистих інтересів студентів, їхнього особистісного зростання, 

самостійного здобуття знань, розвитку критичного мислення. У контексті 

сучасної освіти, де кожен студент має різний рівень підготовки, здібності та 

інтереси, диференціація навчання допомагає забезпечити індивідуалізацію 

завдань і темпу їх виконання, а також уможливлює створення сприятливого 

середовища для виявлення й розвитку особистісного потенціалу кожного 

учня. 

На практичному рівні дослідження довело, що диференційований підхід є 

дієвим інструментом, що дозволяє забезпечити студентів різноманітними 

матеріалами та завданнями, які враховують їхні здібності й рівень підготовки. 

Наприклад, студенти з вищим рівнем знань отримували завдання підвищеної 

складності, що стимулювало їхній інтелектуальний розвиток та креативне 

мислення, тоді як студенти з середнім і початковим рівнем мали можливість 

працювати над завданнями, що відповідали їхнім можливостям, поступово 

розвиваючи свої знання. Це створювало умови для зниження рівня стресу 
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серед студентів та підвищувало їхній інтерес до навчального матеріалу, 

оскільки вони відчували власний прогрес у навчанні. 

Експериментальна перевірка виявила значні переваги такого підходу у 

викладанні інформатики, зокрема збільшення мотивації, глибше засвоєння 

знань та розвиток самостійності студентів. Проведений експеримент 

охоплював кілька етапів – від підготовчого, де визначався рівень готовності 

та потреб студентів, до підсумкового аналізу результатів, на основі якого було 

підтверджено, що студенти, які брали участь у заняттях за 

експериментальною методикою, досягли кращих результатів, порівняно з 

тими, хто навчався за стандартною програмою. 

На основі зібраних даних були сформовані рекомендації для впровадження 

індивідуалізації навчання з акцентом на використання сучасних технологій, 

що дають змогу створювати інтерактивні завдання, адаптувати навчальний 

матеріал відповідно до рівня складності, забезпечувати зворотний зв’язок і 

вивчати особливості успішності кожного учня. Інтерактивні платформи та 

сучасні технології дозволяють персоналізувати навчальний досвід, 

забезпечуючи кожного учня відповідними завданнями, що відповідають його 

рівню знань і темпу засвоєння інформації. Це дозволяє вчителям 

забезпечувати максимальну гнучкість у навчальному процесі, а також 

реалізовувати гнучке планування уроків, що надає можливість змінювати 

структуру та методи викладання в залежності від потреб конкретної групи 

студентів. 

Важливою складовою запропонованої методики є також розвиток навичок 

співпраці та комунікації студентів. Організація навчального процесу, що 

включає індивідуальну, групову та парну роботу, сприяє формуванню у 

школярів уміння працювати в команді, обмінюватися знаннями та досвідом, 

приймати відповідальність за власні результати й допомагати іншим. Це 

допомагає розвивати соціальні навички, важливі для успішної інтеграції в 

суспільство та підготовки до життя поза межами школи. 
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Вплив диференціації та індивідуалізації на успішність студентів у ході 

навчання виявився суттєвим. Запропоновані завдання допомагали школярам 

відчути повагу до їхніх особистих потреб і можливостей, що позитивно 

вплинуло на їхнє самопочуття й задоволення від навчального процесу. Вони 

мали змогу вільно працювати над матеріалами свого рівня складності, 

поступово просуваючись до вищого рівня, що підвищувало їхню 

самовпевненість і бажання досягати кращих результатів. Такий підхід до 

навчання сприяє розвитку в студентів відповідальності, самодисципліни та 

здатності самостійно планувати свою роботу. 

Таким чином, результати проведеного дослідження підтверджують, що 

використання диференційованого та індивідуального підходів до викладання 

інформатики є дієвим засобом підвищення ефективності навчання, розвитку 

індивідуальних здібностей і особистісних якостей студентів. Вони також 

відкривають перспективи для подальших досліджень та практичного 

впровадження нових методик, що адаптуватимуться до динамічних умов 

сучасної освіти. Запропоновані рекомендації з організації диференційованого 

та індивідуального підходів, використання технологій для індивідуалізації 

завдань, а також створення комфортного навчального середовища можуть 

бути корисними для вчителів та інших освітян, що прагнуть забезпечити 

високий рівень підготовки студентів та підвищити ефективність навчального 

процесу. 
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Додаток А 

Приклади тестових завдань для різних рівнів складності (повна 

таблиця) 

№ Рівень 
складності Тема Завдання Варіанти відповідей 

1 Базовий Комп'ютерні 
мережі 

Що таке локальна 
мережа? 

а) Мережа, що об'єднує 
комп'ютери в масштабах міста; 

б) Мережа, що об'єднує 
комп'ютери в межах одного 
приміщення; в) Мережа, що 
об'єднує комп'ютери в різних 

країнах; г) Мережа, що об'єднує 
комп'ютери в межах однієї 

країни 

2 Середній Алгоритми 

Який алгоритм 
сортування 

використовує 
порівняння пар 

сусідніх елементів? 

а) Швидке сортування; б) 
Злиття; в) Бульбашкове 

сортування; г) Вставлення 

3 Високий Бази даних 

Яка модель даних 
використовує 
таблиці для 

зберігання даних? 

а) Ієрархічна; б) Мережева; в) 
Реляційна; г) Об'єктна 

4 Базовий Програмне 
забезпечення 

Яке програмне 
забезпечення 

використовується 
для створення 
презентацій? 

а) Блокнот; б) Браузер; в) 
Текстовий редактор; г) 

Презентаційна програма 

5 Середній Структури 
даних 

Яка структура 
даних 

використовується 
для зберігання 

елементів у 
довільному 
порядку? 

а) Масив; б) Стек; в) Черга; г) 
Список 

6 Високий Веб-розробка 

Яка мова 
програмування 

найчастіше 
використовується 

для створення веб-
додатків на стороні 

сервера? 

а) JavaScript; б) Python; в) PHP; 
г) C# 

7 Базовий Інтерфейс 
користувача 

Який елемент 
інтерфейсу 
користувача 

використовується 
для вибору одного 

а) Поле для введення тексту; б) 
Перемикач; в) Радіокнопка; г) 

Списки 
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варіанту з 
декількох? 

8 Середній Алгоритми 
пошуку 

Який алгоритм 
пошуку 

найефективніший 
для відсортованих 

даних? 

а) Лінійний пошук; б) Бінарний 
пошук; в) Швидкий пошук; г) 

Хешування 

9 Високий 
Об'єктно-

орієнтоване 
програмування 

Що таке клас в 
об'єктно-

орієнтованому 
програмуванні? 

а) Екземпляр об'єкта; б) Змінна; 
г) Функція; д) Опис сукупності 
властивостей і методів об'єктів 

10 Базовий Операційні 
системи 

Яка основна 
функція файлової 

системи? 

а) Зберігання програм; б) 
Обробка текстових документів; 
в) Організація даних на диску; 

г) Відтворення відео 

11 Середній Алгоритми 
сортування 

Який алгоритм 
сортування має 

найкращу середню 
швидкість роботи? 

а) Бульбашкове сортування; б) 
Швидке сортування; в) Злиття; 

г) Вставлення 

12 Високий Бази даних 
Що таке 

нормалізація бази 
даних? 

а) Процес оптимізації 
структури бази даних; б) 

Додавання нових даних в базу; 
в) Видалення зайвих даних з 
бази; г) Створення резервної 

копії бази даних 

13 Базовий Комп'ютерні 
мережі 

Який протокол 
використовується 

для передачі даних 
в Інтернеті? 

а) HTTP; б) FTP; в) SMTP; г) 
Усі перераховані 

14 Середній Програмне 
забезпечення 

Яке програмне 
забезпечення 

використовується 
для розробки веб-

сайтів? 

а) Блокнот; б) Текстовий 
редактор; в) Графічний 

редактор; г) Веб-редактор 

15 Високий Структури 
даних 

Яка структура 
даних 

використовується 
для реалізації 

стека? 

а) Масив; б) Зв'язаний список; 
в) Дерево; г) Граф 

16 Базовий Інформаційна 
безпека 

Який з наведених 
заходів є 

найважливішим 
для забезпечення 

інформаційної 
безпеки? 

а) Використання складних 
паролів; б) Регулярне 

оновлення антивірусного 
програмного забезпечення; в) 
Створення резервних копій 
даних; г) Усі перераховані 

17 Середній Алгоритми 
пошуку 

Який алгоритм 
пошуку 

використовується 
для пошуку 
елемента в 

невідсортованому 

а) Лінійний пошук; б) Бінарний 
пошук; в) Швидкий пошук; г) 

Хешування 
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масиві? 

18 Високий 
Об'єктно-

орієнтоване 
програмування 

Що таке 
наслідування в 

об'єктно-
орієнтованому 

програмуванні? 

а) Створення нового класу на 
основі існуючого; б) Зміна 

властивостей об'єкта; в) Виклик 
методу об'єкта; г) Створення 

копії об'єкта 
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Додаток Б 

Повна таблиця прикладів питань для анкети 

№ Категорія питань Питання Тип 
відповіді 

1 Ставлення до 
інформатики 

Наскільки тобі подобається вивчати інформатику? 
(шкала від 1 до 5) 

Шкала 
Лікерта 

2 Ставлення до 
інформатики 

Що тобі найбільше подобається в інформатиці? 
(відкрите питання) 

Відкрита 
відповідь 

3 Ставлення до 
інформатики 

Що тобі найбільше не подобається в інформатиці? 
(відкрите питання) 

Відкрита 
відповідь 

4 Рівень інтересу Які теми з інформатики тобі найбільш цікаві? 
(відкрите питання) 

Відкрита 
відповідь 

5 Рівень інтересу 
Чи хотів би ти дізнатися більше про ... (конкретні 

теми, наприклад, програмування, веб-дизайн)? 
(так/ні) 

Бінарний 
вибір 

6 Попередній 
досвід 

Які комп'ютерні програми ти використовуєш 
вдома? (відкрите питання) 

Відкрита 
відповідь 

7 Попередній 
досвід 

Наскільки часто ти користуєшся комп'ютером? 
(шкала від 1 до 5) 

Шкала 
Лікерта 

8 Попередній 
досвід 

Чи маєш ти досвід створення власних програм або 
веб-сайтів? (так/ні) 

Бінарний 
вибір 

9 Очікування Чого ти очікуєш від уроків інформатики? 
(відкрите питання) 

Відкрита 
відповідь 

10 Очікування 
Хочеш ти, щоб уроки інформатики були більш 

практичними чи теоретичними? (відкрите 
питання) 

Відкрита 
відповідь 
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Додаток В 

Розширена таблиця результатів самооцінки студентів з конкретними 

прикладами проблем 
Етап 

експерименту 
Показник 

самооцінки 
Відсоток 
студентів Конкретні труднощі (приклади) 

Початок 

Розуміння 
основних понять 

(алгоритми, 
структури даних) 

40% 

Труднощі з формулюванням 
алгоритмів, розумінням 

відмінностей між різними 
структурами даних. 

Навички 
програмування 

(синтаксис, 
дебагування) 

55% 
Помилки при написанні коду, 

проблеми з виявленням та 
виправленням помилок. 

Середина 

Застосування 
набутих знань на 

практиці 
35% 

Труднощі з розв'язанням 
нестандартних задач, адаптацією 

алгоритмів до нових умов. 

Робота в команді 20% Проблеми з ефективною 
комунікацією, розподілом ролей. 

Кінець 

Загальна 
задоволеність 
результатами 

навчання 

75% 

Задоволені досягнутими 
результатами, але деяким бракує 

впевненості у вирішенні складних 
задач. 
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Додаток Г 

Розширена таблиця: Інструменти для диференційованого навчання 

інформатики з прикладами завдань 
Категорія 

інструментів 
Приклади 

інструментів Застосування Конкретні ситуації та завдання 

Онлайн-
платформи 

Google 
Classroom, 

Moodle, 
Microsoft Teams 

Створення 
різнорівневих 

завдань, 
індивідуальні 

навчальні траєкторії, 
автоматичне 
оцінювання 

 Створити три варіанти 
тестових завдань з різним 

рівнем складності для теми 
"Бази даних" в Google 

Classroom.   
Запропонувати учням з різним 

рівнем підготовки різні 
проекти на платформі Moodle: 
створення простого веб-сайту, 

розробка алгоритму 
сортування, аналіз даних. 

Створення 
навчальних 
матеріалів 

Kahoot!, Quizlet, 
LearningApps 

Інтерактивні тести, 
вікторини, флеш-

картки для 
закріплення 
матеріалу 

 Створити в Kahoot! вікторину 
з питань про алгоритми 

сортування з різними рівнями 
складності.   

Використати Quizlet для 
створення флеш-карток з 

термінами з теми "Мережі", 
додавши звукові файли з 

вимовою термінів для 
студентів з різним рівнем 

володіння мовою. 

Проектна 
діяльність 

Trello, Notion, 
Scratch, Tynker 

Управління 
проектами, 

створення програм, 
ігор, анімацій 

 Створити в Trello дошку для 
проекту "Створення веб-сайту 

школи", розподіливши 
завдання між учнями з 

різними ролями.   
Запропонувати учням з 

високим рівнем підготовки 
створити гру на платформі 
Scratch, яка навчає основ 

програмування. 

Адаптивне 
навчання 

CodeCombat, 
Khan Academy 

Індивідуальні 
навчальні траєкторії, 

автоматична 
адаптація рівня 

складності завдань 

 Використати CodeCombat для 
навчання основ 

програмування на Python, де 
кожен студент отримує 

завдання відповідно до свого 
рівня.   

Запропонувати учням з різним 
рівнем математичної 

підготовки різні модулі на 
Khan Academy з теми 
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"Алгебра". 

Навчальні 
матеріали 

Мультирівневі 
підручники, 

eBooks 

Завдання різного 
рівня складності, 

гнучка організація 
навчального 

матеріалу 

 Використати електронний 
підручник з інформатики, 
який пропонує додаткові 

завдання для більш 
досвідчених студентів.   

Створити для кожного учня 
індивідуальний план роботи з 

підручником, вказавши 
конкретні параграфи та 

завдання. 

Віртуальні 
лабораторії та 

симуляції 

PhET Interactive 
Simulations 

Експерименти з 
різними темами 

інформатики, 
віртуальні 
лабораторії 

 Використати симуляцію для 
вивчення роботи логічних 
вентилів, запропонувавши 

учням з різним рівнем 
складності різні завдання для 

побудови логічних схем.   
Створити віртуальну 

лабораторію для вивчення 
мережевих протоколів, де 

студенти зможуть моделювати 
різні мережеві сценарії. 

Зворотний 
зв'язок 

Google Forms, 
Edmodo 

Оцінювання знань, 
збір зворотного 

зв'язку від студентів 

 Створити форму для збору 
зворотного зв'язку після 

кожного уроку, де студенти 
можуть оцінити рівень 
складності матеріалу та 

висловити свої пропозиції.   
Використати Edmodo для 

створення форуму, де студенти 
можуть обговорювати 

виконані завдання та задавати 
питання вчителю. 

 

 


